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Lássuk Székelyudvarh 
Ismét választás előtt áll 
Románia magyarsága... 

A békekötések nyomán felduzzadt Ro- 
mánia sok belpolitikai hányattatása nem 

lermett még ennyire jellegzetes. szinte 
fejetetejére állitott helyzetet, mint ami- 
lyen a mai. Annak a demokratikus neki- 
rugaszkodásnak a kerekei, amelynek an- 
nakidején - a külföld előtt is - Gyulalte- 
hérvár adott lenditőerőt s némi betegzöld 
reménvséget arra, hogy talán az erdélyi 
nemzetiségi kérdés - egyidőre legalább 
- nyugvópontra jut Gyulafehérvár szel- 
lemében, nagyon hamar elkoptak, sőt 
kitöredeztek. A kopást, amelynek követ- 
keztében külföldi fülekig ható kellemet- 
len csikorgást „muzsikált" ez a romaniai 
demokratikus gépezet, a liberálisok á 
tek elJő Az a hosszu és makacs hberélis 
uralom, amely a romániai nagytőkés 
összefüggések következtében zárt és fül- 
ledt maradt a frissebb levegő előtt. Jlól 
berendezett uriház, vagy talán amolyan 
balkáni bojár-kastély volt a liberális po- 
ltika, amelyben nyugatot majmolt az 
elékelőség, tövében azonban dazózos és 
izzadtságszagu tömegek kavarogtak s ha 
a kastély gazdája kilépett a kapun, nem 
zárkózhatott el az elől, hogy összedőrzsöl- 
je kaputját a daróccal s hogy beleizzad- 
jon az általános izzadtságba. Hazug, 
szinte tisztátalan demokrácia volt ez, 
nem csoda, ha a kerekei tulgyorsan nyi- 
koroni kezdettek és bántották a kül- 
föld fülét. 
A nyikorgó kerekeknek olaj kellett. 
yulalehérvár szelleme ujra felidéző- 

dött. Jőjjön a nemzeti-parasztpárt, a 
mely elméletben és szavakban a tusztul- 
tabb és becsületesebb demokráciát hir- 
dette és igérte. Jött a nemzeti-parasztpárt 
- s meghalt Gyulafehérvár szelleme egé- 
szen és a feltámadás reménye nélkül. - 
Maniu vergődött, meghátrált, ujra igért, 
vVisszavonult s aztán elkozmásitott min- 
dent, amiben remenykedni kellett. A 
nemzeti-parasztpárt pedig Maniu nélkül 
csapkodni kezdett, levegőt vert és szava- 
at tajtékzott s aztán kapkodó csapkodá- 
saban sokszor és gyilkosan eltalálta azt 
a demokráciát, amelynek állitólag a le- 
téteményese volt. A romániai demokrati- 
kus belpolitika kerekei már nem csiko- 
togtak, hanem zötyögtek, ropogtak, pat- 
tantak, Igy szokott ez történni a gépeknél 
mindig: egyi kitört fog kiveri a kerék 
többi fogát i. 

ogak egyre töredeztek s a gép már 
a robbanás előtt állott. A nemzeti-pa- 
rasztpárt elvitte a romániai demokcárciát 
8 aig, hogy az annyira kivánatos közép- utból meredekek felé hajló szélső jobb- 
eeal lett s a gép robogó és nyugtalanitó 
ekiiramlása idegen és ellenséges ütemet 
ezdett felvenni. á 
ja liberálisok nyikorgó „demokráciá- 
kipés mehetett volna, ez a roba jos, 

őrült erékfogakkal jobbfelé zakatoló 
csolt pezet azonban megállást paran- 
Paragc em innen belülről hangzott el a 
az ag aó mert itt már lázasak voltak 
még f s a szemek, hanem kivülről. ahol 
megáll. nak. ranciaország parancsolt 
mos ást, az a Eranciaország, amelynek 

a demokráciát a maga gondosan meg- 

megoldását 
magasztositja. Ha a Magyar Párt gyor- 
san és ügyesen hasonul, alkalmazkodik 
ahhoz az eszméhez, amit a külföld 

irta: KACSÓ SÁNDOR 
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becsült bőre miatt sokkal idegesebben 
kell védenie, mint eddig bármikor tette. 
A demokrácia védelme most már nem el- 
vi kérdése Franciaországnak, hanem 
gyakorlati politikai irányvonal, amely- 
hez ragaszkodni kell. 
Ezért és igy történt az az egészen meg- 

lepő s az első pillanatokban szinte elké- 
pesztő fordulat Bukaresiben. A Ífrancia 
politika kiütötte a kormányzást a de- 
mokrácia pártjának", a nemzeti-paraszt- 
pártnak a kezéből és átadta a gyeplőt a 
iberális pártnak. 
A lhiberális pártnak. amely az adott kö- 

rülmények között jobban és biztosabban 
megvédheti a demokráciát, mint a meg- 
bomlott idegzetü és hisztériára hajló 
nemzeti-parasztpárt. 
Elméletileg furcsa. fejetetejére állitott 

fordulat ez: a liberálisok álljanak ki a 
demokrácia védelmében? És az ország 

gadta a döntést. Tisztulnia kell a hely- 
zetnek. A liberálisok az elmult időszak 
alatt rengeteget tanultak, vagy tanulhat- 
tak, hátha kinyitják most azoknak a bojár 
kastélyoknak az ablakait a friss levegő 
előtt. Ki kell nyitniok. Világpolitiki erő- 
vonalak dolgoznak Romániában is. nem 
lehet kitérni előlük. A liberálisok pedig 
tanult és képzett politikusok voltak eddig 
is, tudták ugy irányitani a dolgokat, hogy 
azok összhangba kerüljenek a hazai vi- 
szonyokat is uralkodóan irányitó külső 
eseményekkel. 
A liberálisok, bármennyire is különö- 

sen hangzik ez, a demokratikus rend vé- 
delmére kaptak megbizást. A demokrati- 
kus államgépezet kitört kerekeit kell ki- 
cserélniök. Ki mondhatná azt, hogy a mai 
lázas és nyugtalan eszmeáramlatokban 
könnyü munka ez? Nehéz munka lesz de 
- ha szabad jósolni - elősegiti a tisztu- 
lés folvam. tát az egész vonalon, mert ha- 

tározott vonalakat és tiszta megfogalma- 

zásokat kell kapniok a politikai és társa- 
dalmi célkitüzéseknek. Ez az egyetlen ut 
és lehetőség, amelyet a liberális párt kö- 
vethet. 
Ezek a határozott vonalak és tiszta meg- 
fogalmazások azonban parancsolóan kö- 
vetelni fogják azt is, hogy hasonlóan ha- 
tározott vonalak és tiszta megfogalmuzá- 
sok lépjenek a politikai küzdőtérre a ki- 
sebbségi magvartság részéről is. 
Nagy tévedés volna azt hinni, 

azok a külpol tikai erővonalak, amelyek 
irányt szabnak az uj kormány munkájá- 

nak, a kisebbségi magyarságtól függetle- 
nül hatnak és dolgoznak. A romániai Ma- 
gyar Pártnak, mint az itteni magyarság 

egyetlen komolvyan vehető politikai szer- 
vének, most kell megtalálnia és most kell 
kihasználnia azt az adottságot és lehető- 
séget, amely ügyét, a kisebbségi kérdést, 
a kivülről parancsolt politikai irányzat 
szerves részévé teszi, ahhoz köti, vagyis 

parancsoló szükségességgé 

most 
követel Romániától, akkor ennek az eez- 
mének a jegvében és védelme alatt ak- 

hogy 

.
 

a
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kora erővel, bátorsággal léphet fel a kor- 
mányzattal szemben, amekkorára eddig 
nem lehetett módja és mersze. 

Követelhet! Követelései teljesitése ér- 
dekében támadhat, sőt fenyegetőzhetik 
is, mert lám, külpolitikai erők kivánják 
és kövefelik a kisebbségi kérdésnek olyan 
megoldását, hogy ez a kérdés is meg- 
nyugtatóan illeszkedjék bele a romániai 
demokratikus erők - és őszintén demok- 
ratikus erők - játlékába. 

A Magyar Párt számára a körülmények 
megadták az egyenes utat. Ennek az 

: egyenes utnak a megtalálásához azonban 
ná álunk is szükségesek a határozott vona- 
lak és a nyilt, becsületes megfogalmazá- 
sok. Ki kell küszöbölni minden határo- 
zatlanságot és zavart. Hasonulnia, alkal- 
mazkodnia kell a Magyar Pártnak. Egye- 
nes, becsületes szavakkal: végre valóban, 

mégis nyugodtan, sőt: megnyugodva fo- becsületesen és őszintén demokratának 
kell lennie a Magyar Pártnak, Ez az 
az egyenes ut, amit a politikai adottságok 
megkövetelnek s amely a jelenlegi körül- 
mények között fokozott mértékben igér 
sikert. Az átalakulásnak pedig gyorsan 
kell megkezdődnie és a választások so- 
rán be is kell fejeződnie. Fontosabb vá- 

yt! 
lasztásokat nem élt még végig Romániá. 
ban a Magyar Párt, mint amilyenek előtt 
most áll. Nem az eredmény fontos ezeken 
a választásokon, mert az eredmény csak a 
mandátumok számát jelenti. A fellépés 
viselkedés, megnyilatkozás lesz a lontos. 
A magyar demokrácia kiteljesitése lesa 

a fontos. Haladéktalanul ki kell tehát ele. 
mezni az összes tényezőket, amelvek ed-. 
dig a Magyar Pártot adták s ki kell tö. 
rölni mindent, ami zavar, ami káros és 
meg kell erősiteni, alá kell huzni, ki kell 
izmositani mindent, ami hasznos és szük- 
séges. ; 
Öntudatositani kell a magyar tömege- 

ket, fel kell karolni őket, meg kell vi- 
gasztalni őket az eddigiekért. Tisztázni 
kell a magyar nemzetegység és a párt- 
egyeség fogalmainak összefüggését. He- 
lyesbiteni kell az egységbontás eddigi 
értelmét s rá kell mutatni azokra az ösz- 
szelfüggésekre, amelyek jobb-, vagy bal- 
oldali irányba hasznosan, vagy Károsan 
érintik, befolyásolják a kisebbsézi har. 
cot. A jelölőlisták összeállitásánál bizo. 
nyitékot kell adni arra, hogy a lemokra. 
tikus átalakulás valóban komoly akarat 
s általában lehetőséget kell nyujtani ar- 
ra, hogy a politikai egység a Magya 
Párt keretein belül - legalább a lehető. 
ségekhez mérten - ellférjen és a válasz. 
tások során megnyilatkozhassék. 

Lelkiismeretvizsgálatra és önvizsgálat. 
ra van szükség a magunk és népünk ne- 
vében egyaránt. 

Ii megkiséreljük ezt, most, a válasz- 
tások előtt. Leszürt eredményeink és 
megállapitásaink pedig annak a maga. 
tartásnak őszinte leszögezése lesz, amilt 
apunk ezeken a minden eddigieknél fon. 
tosabb választásokon vallani és 
rolni fog. 

gyako- 
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Lengyelország után valószinüleg Csehország 

: 

; 

e 

is, 
Románia is megegyezést köt a németekkel 

Róma, november 21 
Az olasz fasiszta nagytanács december 

5-én ül össze, hogy tárgyalás alá vegye és 
döntsön a fasiszta Olaszország és a Nép- 
szövetség közti viszony kérdésében. ÁAz 
elasz lapok jelentései szerint a nagyta- 
nács kepelében komoly áramlat indult 
meg, amely a jelenlegi Németországgal 
szemben érzett rokonszenyvtől függetlenül 
is szorgalmazza Olaszországnak a Nép- 
szözetségből való kilépését. A Corrieta 
dela Scrra cikke szerint amennyien a 
nagytanás valóban ugy döntene, hogy 
Olaszország is szakitsa meg az oösszeköt- 
tetést Genffel, ugy a Népszövetség sorsa 
megpecsételődött, Genf meghalt s többé 
nem i1s igen támasztható fel. 

Érthető. ha ezek a jelentések 
nyugtalansázot és idegességet kel:enek 
Gentben. akol most minden erőfeszués 
arra irányul, hogy a Népszövetséget és 
ennek keretén belül a leszerelési konferen- 
ciát negmentsék. Nem lehetetlen, hogy 
az olaszországi hirek és készülődő állás- 
foglalások a jelenlegi tanácskozásokat 
akarják döbtően befolyásolni. Az sem 

nagy 

-
 

lehetetlen azonban, hogy Németország és 
Olaszország megegyezés szerint, egyön- 
tetüen járnak el s Németország jelenlegi 

és „henciaellenesnek" tekinthető 
gyalásai szoros összefüggésben vannak 
azzal, ami Olaszországban készülőben 
van. Göring és Mussolini római bizalmas 
tanácskozásának csak most kezdenek lát 
szani az eredményei. 
Jellemzőek az uj berlini jelentések is 

Ugy a németországi, mnt a külföldi la- 
pok közlik azt az utasitást, amit a berlini 
csehszlovák követ adott a csehszlovák 
sajtó berlini tudósitóinak. 

A követ azt kérte nyomafékosan az uj. 
ságiróktól, hogy egyelőre, addig, amig 
Csehszlovákia és Németország közöti 
tárgyalások folynak, kellő kimélettel 
irjanak a némefországi helyzetről s ne 
közöljenek semmi olyasmit, ami a tár. 
gyalások menetének árthatna. 
Ez az első beismerése annak. hogy 

Lengyelország után Csehszlovákia m 
megkezdette a tárgyalásokat Berlinben. 
Csehszlovákiával pedig egy ujabb szem 
hull ki abból a szövetségi láncból, amit 
Franc aország épitett ki Németorszáz el- 
szigetelésére. A jelek azonban azt is mu- 
tatják, hogy Berlinben igazi „robbantas- 
ra' is készülnek a francia szözetsegi vo- 
nal ellen. A csesszlovák köve: nyilatkoza- 
tával kapcsolatban közlik a lapok, hogy 

tár.



2. oldal 

Berlinben a lengyel, cseh és román kö- 
vetségek között tiz wap ota tarto bizai- 
mas tárgyalások vannak s ebben a pil- 
lanatban már odáig erett a helyzet, 
hogy rövidesen Románia is bekapcso- 
lódhatik azokba a tárgyalásokba ami- 
ket a német külüngyniniszterinm öz- 
szelüggően kezdett Lengyelországgai 
és Csehszlovákiával. 
A nemzetiszocialista-párt egvik vezető- 

je egyébként nyilatkozatot adott a ber- 
lini csoportos és bizalmas tárgyalásokkal 
kapcsolatban. Kijelentette, hogy az a 
tény, hogy ezek a bizalmas tanácskoza. 
sok napvilágra kerültek, azt mutatja, 
hogy megértek arra, hogy elbirják már 
a nyilvánosságot is. 
............... 

Lapot vesznek 
a magyarországi 
horogheresztesek 

Budapest, nopember 21. 
Festetics Sándor gróf, aki a magyaror- 

szági horogkeresztes mozgalom élére nukar 
állani s ilyen irányban már meg is kez- 
dette tárgyalásait a mozgalom eddigi ve- 
zérével, Meskó Zoltánnal, állitólag meg 
akarja vásárolni az egyik nagy budapesti 
napilapot. A mozgalomnak ugyanis nyil- 
vánosságra volna szüksége s ezt a nyil- 
vánosságot a meglevő napilapokon ke- 
resztül nem kapja meg. A gazdag gról 
most ezen akar esegiteni s a vezérségért 
kész lapot vásárolni Meskó Zoltánéknak. 

... 

Elütötte a vonat 
a vasuti forgalmistát 

Brassó, november 21. 

Borzalmas szerencsétlenség történt hét- 
főn reggel a brassói állomáson. A szeren- 
csétlenség áldozata Hetrean Nicolae vas- 
uti forgalmista, aki az egyik szomszédos 
állomásról személyvonattal jött Brassóba. 
A fiatalember, mielőtt még a vonat meg- 
állott volna, leugrott az egyik kocsiról. 
A lépcsőn azonban megcsuszott és a moz- 
gásban levő vonat kerekei közé került. 
A szerencsétlen fiatalember jobblábát tő- 
ből lemetszették a kerekek, ugyanakkor 
rendkivül sulyos belső sérüléseket is szen- 
vedett. Hetrean Nicolaet haldokolna kór- 
házba szállitották. 

Csak szerdán lesz itélet 
a Seletzky-pörben 

Bukarest, novbember 21. 
Seletzky Brunónak, a Skoda-cég öt évre 

elitélt bukaresti képviselőjének a hadse- 
1eg reviziós birósága előtt már egy hete 
folyó felebbviteli pörében hétfőn is folyt 
a védelem és vád heves vitája. 
A reviziós bizottság szerdán hirdeti ki 

itéletét a nagy port felvert perben. 

Gyujtogatással dolgozott 
a ravasz biztositási ügynök 

Kézdivásárhely, november 21 
Ma a szentkatolnai csendőrség letar- 
tóztatott Nyujtódon egy 15 éves suhancot, 
aki beismerte, hogy a faluban történt tö- 
meges gyujtogatásnak ő a bünöse. Amont 
megirtuk, néhány nappal ezelőtt, dr. 
Török Andor ny, alispán nyujtódi birto- 
kán ütött ki tüz és égett le több kazal 
termény. A falusiak megfeszitett munká- 
jának volt csak köszönhető, hogy a fél 
falu el nem hamvadt. Az eset után mé 
négy gazda terménye égett el. A fiata 
fiu evallotta, hogy dohányért, bicskáért 
és pénzért követte el a gyujtogatásokat 
egy 27 éves gazda felbujlására, akit szin- 
tén őrizetbe vett a csendőrség. A felbujtó 
valamelyik biztositó társaságnak volt 
az ügynöke és ilyen módon, a falusi nép 
rémitgetésével szeretett volna iüzletfele- 
ket szerezni. Ezirányban indult meg a 
vizsgálat. 

Az erdélyi iparosszövetség 
kolozsvári nagygyülése 

Kolozsoár, november 21. 
Az erdélyi iparosszövetség vasárnap 

nagygyülést tartott, unelyen Iliescu Vik- 
tor elnökölt. A gyülés határozatot foga- 
dott el s abban köretelik az uj társada- 
1mbiztositó törvény iparosellenes rendel- 
kezéseinek sürgős módositását, tovbábbá, 
lgy az állami meg-endeléseket a belfől- 
di iparral végeztlessék s ne adják kül- 
/öldi cégeknek. 

Az uj parlament január 10-én ül össze 
Teljes erővel megindult a választási harc, de megkezdődtek a választási 

erőszakosságok is 

resti rendőrség szombaton este 8 órakor el- 
kobozta hivatalos lapjukat, a Miscareá-t s 
a Calendarul és Romania Noua példájára, 15 

Bukarest, november 21. 

Most aztán már biztos, hogy a karácsony a 
politika jegyében fog állani: az uj parlamenti 
választások a kereszténység e legnagyobb ün- 
nepének a hetében zajlanak le. 
Hosszas halogatás után hétfőn hajnalban 

megjelent végre a Monitorul Oficial rendki- 
vüli száma, a törvényhozó testületek feloszla- 
tásáról és az uj választások kiirásáról szóló 
királyi dekrétummal. 

Eszerint az ország december 20-ikán, szer- 
dán, választja meg az uj képviselőket s de- 
cember 22-ikén, pénteken, a szenátorokat. 

Utóbbi napon választják meg szenátoraikat az 
egyetemi tanácsok is, mig a többi szakmai ka- 
marák szenátorválasztása december 28., 29. és 
80-ikán lesz. 
Az uj parlament az ujév első napjaiban, ja- 

nuár 10-ikén ül össze s alakul meg. Amig te-, 
hát cz az esztendő a viharosnak igérkező vá- 
lasztási harc zajában zárul le, a politikai ujév 
egyben uj parlamenti rendszerrel is veszi kez- 
detét. 

EGYMÁSUTAN ADJÁK BE A 
JELÖLŐ LISTAKAT 

A választások kiirásának hirére hétfőn dél- 
előtt már országszerte megkezdődött a párt- 
listák benyujtása az illetékes törvényszékeken. 
Elsőnek persze csaknem mindenütt a kormány- 
párt tette le jelölő-listáját többnyire csak a 
listavezetők nevével, hogy később tekintetbe 
vehessék az esetleges kartelimegállapodásokat 
is. 
A huza-vona folytán természetesen az ellen- 

zéki pártoknak is volt idejük előkésziteni laj- 
stromaikat s igy már közülük is a legtöbb el- 
végezte a jelölés formaságait. 
Duca miniszterelnök csak két helyen: Ilfov- 

és Valceamegyében jelöltette magát. Utóbbi 
helyen aztán máris „intézkedés" történt, hogy 
a különösen gyülölt georgisták ellenpropagan- 
dáját elfojtsák. A georgista vezérkar értesü- 
lése szerint az ügyészség házkutatást tartott 
pártjuk Raámnicul-Valcea-beli kiubjában s el- 
kobozta az összes választási kiáltványokat és 
lévelezést. 
A georgistákra - könnyen érthető okokból 

- általában nagyon rájár a kormány rudja. 
A belügyminisztérium rendeletére a buka- 

Jlelölések an 
Hétfőn délelőtt a nagyobb erdélyi városok- 

ban a következő jelölések történtek, jobbára 
csak a listavezetők nevének letételével: 

ARADON 
a politikai pártok vasárnap délután már hirét 
vették a parlament feloszlatásának és a vá- 
lasztások kiirásának. Hétfőn reggelre szinte 
valamennyi párt ugrásra készen állott, hogy 
elsőként jelentkezzék a törvényszéken s listá- 
ja számára megszerezze az első helyet. Cuza 
hivei már reggel 5 órakor gyülekezni kezdet- 
tek a törvényszék bejáratánál és elfoglalták - 
a még zárt ajtó kilincsét. Mégis lekéstek. Mi- 
gor az ajtót reggel hét órakor kinyitották s 
ők győzelmük biztos tudatában felrobogtak, 
már ott találták a törvényszéki elnök szopá- 
jában a liberális és az averescánus jelölőbizott- 
ságot. Ők az ajtót őrizték s közben az egyik 
hátsó lépcsőn megelőzték őket. Igy aztán a 
harmadik helyre szorultak. 
Aradon egyébként hétfőn délelőtt összesen 

nyolc listát fektettek le. 
1. A liberális-párt. Listavezető: Marcus Mi- 

hály dr.,, a Banca Romaneascá igazgtatója. 
2. Az Averescu-párt. Listavezető: Radescu 

tábornok, Ferdinánd király volt hadsegéde. 
3. Cuza-pártja, Listavezető: Atanastianu 

ügyvéd. 
4. A vasgárda. Listavezető és a második je- 

lölt: Mota Joan ismert diákvezér és Zelea 
Codreanu. 

5. Az agrárliga (Argetoianu-párt). Listave- 
zető: Dr. Serban orvos. 

6. A Goga-párt. Listavezető: Goldis László. 
7. A nemzeti-parasztpárt. Léstavezető: Pop 

C. István. 
8. A magyar párt. Listavezető: Takácsi Mik- 

lós földbirtokos. 
A vasgárdista listától eltekintve, mindegvik 

listán csak egy név szerepel még. A liberáli. 
sok azonban már a szenátorjelölő listát is le- 
fektették. Ezen a listavetzető Jancu Adam dr. 
Még három párt készülődik jetölésre: a lupis- 
ták, a munkások és Bratianu George pártia. 

gébbnek a Junian-féle 
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napra betiltotta megjelenését. A lap szer- 

kesztőségét és a párt központi klubját egy 
szakasz csendőr szállotta meg. 
Bratianu György hevesen tiltakozott a ha- 

tóságok eljárása ellen s kijelentette, hogy 
mostantól kezdve nem felel a továbbiakért, 
mert erőszakra csak erőszakkal lehet vála- 
szolni. . 

A kisebb ellenzéki pártok közül a legtfür- 
radikális parasztpárt 

mutatkozik, amelynek végrehajtóbizottsága 
vasárnap ülést tartott s Junián és Stere be- 
szédei után megállapitotta listavezetői névso- 
rát. A párt számos erdélyi megyében is fel- 
lép, a következő listavezetőkkel: Brassó - 
Olteanu Radu ügyvéd, Kolozs - Giurgiu Já- 
nos dr. ügyvéd, Fogaras - Junián, Maros - 
Vancea József, Csik - Cohen Józset, Udvar- 
hely - Tudor mérnök, Szatmár - Protopo- 
pescu Nunuca, Nagyküküllő - Borcoman 
mérnök, Kisküküllő - Manoilescu Sándor. 

- ' 

Averescu marsall néppártja választási kar. 
tellt kötött Filipescna Grigore konzervativ 
pártjával. A paktumot a vasárnapi végrehaj. 
tóbizottsági ülés jóváhagyta s megtörtént a 
megállapodás a jelölésekre vonatkozólag is, 

Argetoianu pártja is vasárnap tartott végre. 
hajtóbizottsági ülést, amelyen jóváhagyták a 
választási kiáltványt, amelyet a párt a napok. 
ban tesz közzé. A kiáltvány szerint az angol 
és amerikai példa is mutatja, hogy csak gyeő. 
keres reformok segithetnek a helyzeten, mert 
különben elkerülhetetlen a kapitalizmus teljes 
összeomlása. 
A Ghelerter dr. vezetése alatt álló egységes 

szocialistazpárt tegnap nagy gyülést tartott 
Bukarestben. A vezérszónok Bujor volt, aki 
ujból hangoztatta a három munkáspárt, a szo. 
ciáldemokraták, az egységes szocialisták és , 
kommunisták összefogásának szükségességét. 
Miután a vezérek gáncsolják a munkásság 
egységírontját, maguknak a munkásoknak keli 
megteremteniök az egységet, - mondotta, - 
mert a kapitalista rendszer végromlásba viszl 
az emberiséget. 

CGiaedél vetélleedimele 
az jelsedlalaniai rdánridolelisani 

A választási állásfoglalások közül politikai 
körökben a Goga-féle nemzeti agrárpárt ko- 
lozsvári tagozatának a gyülése kelti a legna- 
gyobb feltünést A gyülésen ugyanis a tagozat 
elnöke: Bornemisa Sebestyén, bejelentette, 
hogy a Goga-párt, igenis, a szélső nacionaliz- 
mus programjával vesz részt a választásokon 
s minden erejével sikra száll azokért az el- 
vekért, amelyeket a párt vezére utóbbi beszé- 
deiben kifejtett s amelyeket nem volt hajlandó 
a kormányba való bejutás kedvéért feladni. 
Bornemisa szerint a párt választási program- 
jának öt legfőbb pontja a következő: 

1. A királyság megerősitése, az idegen 
befolyások kiküszöbölése révén. 

2. Numerus clausus nemcsak a főisko- 
lákon, hanem a közhivatalokban, iparban, 
kereskedelemben és szabad pályákon is, 
hogy az idegen és kisebbségi elemek csak 
számarányuknak megfelelően érvényesül- 
hessenek s ne nyomhassák el a román 

NAGYVARADON 

Tudósitónk jelentése szerint a képviselővá- 
lasztásra a legtöbb párt nagyváradi tagozata 
sietett még a hétfői napon benyujtani jelölő- 
listáját. A listavezetők a következők: 

Liberális-párt: Mosoiu Tiberiu megyei párt- 
elnök, jogakadémiai tanár. 

Nemzeti-parasztpárt: Crisan György volt ál- 
lamtitkár. 
Magyar párt: Hegedüs Nándor képviselő. 
Radikális parasztpárt (Juniany: Matecscu 

földbirtokos. 
Agrárpárt: Pop Aurél. 
Lupu-párt: Zamfir Apostolescu rokkant ka- 

pitány. 

Lupu-párti szakadárok: Veres Dániel bank- 
tisztviselő. 

Hjuliberális-párt: Zigre Miklós dr. volt mi- 
niszter. 

Szeciáldemokrata-párt: 
dr. 
A városi és falusi dolgozók blokkja még 

nem tette le listáját s valószinüleg később sem 
fogják a letételt megengedni. 

Böszörményi Eml 

BRASSÓBAN 

A különböző pártok brassói vezetői hétfőn 
délelőtt már tudomást szereztek arról, hogy 
reggel megjelent a parlament feloszlatásároi 
szóló királyi dekrétum, amely egyben a vá. 
lasztásokat is kiirta. Ennek tulajdonitható, 
hogy a déli órákig már hat jelölő listát nyuj- 
tottak be a brassói törvényszék elnökéhez. Az 
első lista a kormánypárté. A liberálisok ugy a' 
képviselői, mint a szenátorválasztásokra be- 
nyujtották listáikat. Mindkét 
Lapedatu Sándor tárcanélküli miniszter, a 
brassómegyei tagozat elnöke. A második szá- 
mu lista a Lupu-élé parasztpárté, Livezeanu 
Octavian ügyvéddel az élén. A harmadik lista 
Stoian Gh. Joan volt szenátorral az élén az 
averescánusoké, ötödik pedig a nemzeti-pa- 
rasztpárté, Voicu Nitescu volt földmüvelésügyi 

lista vezetője 

! 

többséget. 
3. Mindazok kiutasitása az országból, a 

kik 1918. után telepedtek meg itt. 
a. Az adósságok általános reviziója és 
50-60 százalékos csökkentése s végül 

5. gyökeres alkotmánymódositás és a 
halálbüntetés bevezetése, a közpénzek 
fosztogatói ellen. 

A most már másodszor keserüen 
Goga és hivei tehát kitartanak a jobboldali 
orilentáció mellett, amelyet eredetileg csak 
ugródeszkának akartak felhasználni a hatalom- 
rajutáshoz. Biztosra vették, hogy - amint 
Goga kijelentette, - amikorra a kukorica meg- 
sárgul, uralmon lesznek s éppugy tévedtek, 
mint a Jorga-kormány bukása után. A „titok- 
zatos erők elleni dühükben aztán most azo- 
nositják magukat a jobbszélső pártok, a cu- 
zisták és Vasgárda programjával s könnyen 
lehet hogy egyes helyeken össze is fognak 
velük. 

z erdélyi városokban 
finiszterrel az élén. A hatodik lista a Juniar 
féle radikális paraszttpárté. Listavezető Radt 
Olteanu dr. ügyvéd. A többi listákat egyelőre 
nem nyujtották be. A pártok, a liberálisokat 
kivéve, még nem állitották össze és igy nem 
is nyujtották be a szenátorválasztások jelölő 
listáit. 

A magyat párt jelölései ügyében egyelőre 
még nem történt döntés. A párt brassói tago- 
zatának vezetősége hétfő éjszakai ülésén hoz 
végleges határozatot az ügyben. 

NEM OSZLATJAÁK FEL A JOBB- 
szeLSő ALAKULATOKAT 

Politikai körökben azt várták, hogy a vá 
lasztások kiirása előtt a kormány feloszlatja 
azokat a jobboldali szervezeteket, amelyek az 
utóbbi időben szélsőséges és anarchikus agitá 
ciót fejtettek ki. Igy szó volt a Vasgárda, a 
szász nemzetiszocialista-párt, a Fortu-féle hon 
mentő blokk, a Cultul Patrici egyesület, sőt 
még a Cuza-párt betiltásáról is. A kormány] 
vezető tagjai szombaton este is széleskörü ér 
tekezletet tartottak ebben a kérdésben s ug) 
határoztak, hogy egyelőre nem oszlatják fel 
ezeket a szervezeteket. A liberálisok nem sz6- 
retnék fölöslegesen izgatni a kedélyeket és 
mártirokat csinálni a vasgárdistákból. 

Ezzel szemben elhatározták, hogy más intél 
kedéseket foganatositanak mindenféle szélső 
séges mozgalom és kilengés elfojtására. 
szerdai minisztertanács szigoru rendszabály0: 
kat állapit meg a rendnek a választások alatt 
biztositása érdekében. 

Itt emlitjük meg, hogy Hans Otto Rotb, a 
német parlamenti csoport elnöke, vasárni 
délután egyórás kihaligatáson jelent meg D% 
ca miniszterelnöknél, miután szombaton hossz49 
megbeszélést folytatott Lapedatu erdélyi m 
niszterrel. A szász vezér audienciáját összefüé 
gésbe hozzák azokkal az intézkedésekkel is. A 
melyeket a kormány az erdélyi hitlerista mo 
galommal szemben tenni akar. 
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eszáltitjak az ad Kormánykörökből származó értesülés szerint 

kabinet a hét folyamán minisztertanácsi ha- 
»zatot hoz, amellyel az összes adókat uusz 
zalékkal leszállitja. Ez a hiresztelés min 
nesetre fenntartással fogadandó, mert köny- 

1van szó. . 
Ugyancsak a kormányhoz közelálló hirforrá- 
k lenntartják azt az előbbi értesülésünket, 

adósságokra adott és október 15-ikén le- 
árt moratóriumot meghosszabbitják, mégpe- 
üig február végéig. 

idig ugyanis a kormány uj konverziós tör- 
nyt akar kidolgozni és a parlamenttel meg- 
avaztatni. 

TITULESCU TANAÁCSKOZAÁSAI 

Titulesca külügyminiszter vasárnap délután 
gbeszélést tartott Duca miniszterelnökkel, 
kjd hosszasan tanácskozott D:Ormesson fran- 
h követtel. A tanácskozások után hivatalos 
Mleményt adtak, amely szerint a francia kö-. 
- tekintettel egyes lapok olyan beálli- 

sára, mintha a francia kormány működött 
Hna közre a kormányleváltásban, - sulyt he- 

ány sohasem szólt és szól bele más áilamok 
Jügyeibe s következésképpen távol állott tő- 
hogy ezt megtegye az utóbbi román kor- 

ányválság alkalmával. Másrészt Titulescu 
iügyminiszter 
őtt, hogy Romániában sohasem történt kor- 
ányválság külföldi állam befolyására, továb- 
,hogy a francia kormány sohasem részesi- 
tte előnyben valamelyik román pártot. 
Duca miniszterelnök vasárnap este 
akor ujabb 

" 

10 
rádióbeszédet tartott, a 

*1 

en lehet, hogy csak választási kortesfogás- 

ez annak leszögezésére, hogy a francia kor- 

kijelentette a francia követ 

ókat? 
melyben hangoztátta, hogy kormánya 

leküzdése érdekében. ; 

PARASZTPÁRT ELNÖKE 

A nemzeti-parasztpárt vezető emberei 
vasárnap és hétfőn is folytatták a tárgya- 
lásokat az elnökválasztás megoldása 
ügyében. A megbeszélésekben nem vesz 
részt Vajda volt miniszterelnök, aki 
szombat óta Brassóban időzik nagybeteg 
apósánál, a 92 éves Safrano Mihály nagy- 
kereskedőnél. 
Manin vasárnap délben Titulescunál 

volt ebéden. Ez alkalommal a két állam- 
férfi behatóan megvitatta az általános po- 
itikai helyzetet s ennek keretében a nem- 
zetiparasztpárt elnökválságát is, Titules- 
cu kérte Maniut, ne engedje, hogy Er- 
délyben regionális jellegü izgatás induljon 
és öltsön veszélyes méreteket, mert az or- 
szágnak sohasem volt nagyobb szüksége 
az egységre, mint most, a reviziós akció 
leghevesebb szakaszában. 

Jólértesültek ugy tudják, hogy Manin 
semmi körülmények között sem hajlan- 
dó vállalni a pártelnökséget, s igy a ked- 
di végrehajtóbizottsági ülésen Mihalachet 
kiáltják ki a nemzetiparasztpárt elnöké- 

GOGA ÉS ZELEA CODREANU 
KEZET FOGTAK 

mindent megtesz a válság nehézségeinek a 

Goga „Tara Noastra" cimű lapjában Zelcea 
Codreanu cikket irt, amelyben „testvéri kezet 
nyujt" Gogának. 

Belhlen István grót 
érdekes külpolitikai nyilatkozata 

Dáhozdások a magyar diplomáciában 
: Budapest, nopember 31. 

Ide érkezett londoni jelentés szerint 
bethlen István volt magyar miniszterelnök, 
ki átveszi Apponyi helyét 
int Magyarország népszövetségi megbi- 
ottja, nagyobb nyilatkozatot adott a 
aily Mail tudósitójának. Bethlen kije. 
ntette, hogy 
Magyarországnak és általában Koözép- 
Európának csak a trianoni szerződes 
módositása hozhat megnyusgoást. 
rianon széttépte a régi gazdasági egy- 
éget, vámsorompókat állitott és ezek kö- 
etkeztében olyan gazdasági harcot 
éthuzást keltett életre, hogy azon a te- 
ületen, amely annyifelé szakadt. jelen- 
8 az életnivó a régi felére sülyedi alá. 

Genfben, 

és 

Bethlen azután 
megcáfolta azokat a hireket, mintha 
Magyarország komolyan gondolna a 
Népszövetségből paló kilépésre. 

Magyarország tisztában van helyzetével s 
igazát csak békés uton keresi, tehát csak 
a Népszövetségen keresztül képzeh el a 
szerződések módositását. 

Itt emlitjuk meg, hogy Bethlen István 
uj szerepkörével kapcsolatosan a magyar 
kormány változtatásokat eszközöl a ma- 
gyar diplomáciai karban is. Az uj párisi 
magyar követ Khuen-Héderváry Sándor 
gróf lesz. Villányi báró Rómába kerül, 
mig az itteni követet, Hory Andrást velső 
szolgálatra osztják be a külügyminiszté- 
riumba. 

Lehet, hogy nem 
Zempléni Dénes a gyilkos 

megdöbbentő anyagyilkosság nyomozásának legujabb részletei 
; Budapest, november 214. 
Zemplén Dénes, az anyagyilkos. buda- 
esti diák kihallgatása most folyik a szé- 
esfővárosi főkapitányságon. Kiderült, 
ogy a fiu édesapja házvezetőnőjén ki- 
ül, Patz Sándorné nevü nagynénjének 
elmondotta a gyilkosságot. Patzné ele- 
Mte szintén kétkedve fogadta a kisdiák 
a lomását, majd tudomására hozta a 
endőrségnek, amely igy egyszerre két 
elyről kapott értesitéstt 

hatóság átvizsgálta Zemplénné fel. 
Eyzéseit, aemlyekből kiderült, hogy a 
"eggyilkolt asszony minden pagyonát 
Wilkos fiára hagyta. Megállapitották azt 
„ogy az asszony rendszeresen foglal- 
ezott kölcsönügyletekkel. 

Ja b jelentéseink szerint Zemplénné 
testét felboncolták. 
orposi vizsgálat megállapitotla, hogy 

asszonyt négy fejszecsapás ölte meg 
olttesten számos kisebb sérülést ta- 

olt 

euet. A gyilkosságot - az orvosok vé- 
inye szerint - párallan kegyeilen- 
84el hajtotiák Dégre. 
zü 

at inen egyébként szenzációs fordu- 
1 apita p. amely az összes eddigi meg- 
a at halomra döntheti. Hire jar 

a 1s annak, hogy 
anyilkosságot nem is Zemplén Dénes, 
és, edy ismeretlen egyén közette el 
kazu syermek, aki egzaltált és kórosan 

ozó természetü, eddia Kiuelemezhe- 

tetlen lelki okokból ovállalta magára a 
gyilkosságot. : 
Ezt a gyanut támasztja Zemplén Dé- 

nes első vallomása is, amely szerint há- 
romszor sujtott anyjára a fejszével Az 
orvosok ezzel szemben kétségtelenül megz- 
állapitották, hogy Zemplénnét nem há 
rom, hanem négy halálos fejszecsapás 
érte 
,ár a feltevés, egyelőre, még minden 
kon! rét alapot nélkülöz, a hatóság a ny 
mezást ebben az irányban is megindi- 
totta 

- Áldott ál apo ban levő nők és ifju 
anyák a természetes „Ferenc Józsett e- 

serüviz hasznáata által rendes gyomor- és bél- 
műüködést ernek el 

smbnns 

Koporsóba feküdt, gyertyát 
gyujtott és ugy lőtte magát 
agyon egy temetkezési 

vállalkozó 
Budapest, nopbember 2 

Különös módon vetett véget életének 
Honnauer István vecsési temetkezési vál- 
lalkozó. Honnauer kiválasztotta üzseté- 
ben a legszebb. legdusabban aranyozott 
koporsót. belefeküdt, fejéhez és lábához 
égő gyertyákat állitott, majd sziven iőtte 

I magát. Azonnal meghalt. 

A 

m 

Barcelona, november 21 

Vasárnap zajlottak le a köztársasági 
Spanyolországban az uj. választások. Je- 
lentéseink azt mondják, hogy a szavazas 
teljes rendben és nyugalomban folyt le, 
egy másik, későbben kelt jelentés azon 
ban azt adja röviden hirül, hogy a vá- 
lasztásoknak három halálos áldozata van. 
A választási eredményeket csak ked- 

den este hirdetik ki hivatalósan 1s, annyi 

nuiivánoss 

. 1i e vit 

A kitiltott pesti milimárik 

azonban már most megállapitustó, hogy 
a szociáldemokraták erősen visszaszo- 
rultak s némely kerületben egyenesen 
katasztrófális vereséget szenvedtek. 

Az eddigi megállapitások szerint az uj 
parlamentben legalább 50 képviselővel 
esznek kevesebben, mint a régiben vol- 
tak. .. 

Cataloniában a mérsékelt radikálisok 
arattak lényes győzelmet a spanyol nem- 
zet iszocialistákkal szemben. 
.... 

megütköztek a rendőrökkel 
Tejben fürödtek a rendőrök, akik csak nejezen 

ludtiák leszerelni a 

Budapest, nopember 24. 

Ismeretes, hogy nemrég kormányrende- 
let jelent meg, amely szerint a milmarik 

ezután nem adhatnak el Közvetlenül te- 
jet, hanem a külön ilyen zélokra létesi- 
tett tejkereskedésekben kell árukat le- 
adniok. 

A kormányrendelet, amely csak leguap 
reggel lépett életbe, máris heves harcokat 
eredményezett, amennyiben 59-060 mil- 

mári ki akarta kerülni a hatóság éber 
ségét, hogy a tejet közvetlenül adhassák 
el. A tejesasszonyok a fővárost az óbudai 
vám felől akarták megközeliteni, ahol 
azonban rendőrök állták el az utjukat. A 
milimárik egyideig farkasszemet néztek 
a karhatalommal, majd 

rajoonalba fejlődve, rohamra adaltak. 

hogy áttörjék a rendőrök sorait. 

Az offenziva során a rendőrök az ama- 
zonokat egy mellékutcába terelték, ahol 
szabályszerü ütközet vette kezdetét. 
A harciastermészetü amazonok -ész- 

Sarcias amuaszonokait 

ben tejeskannákat opágtak a rendíőrök 

fejéhez, részben pedig kiöntötték a 

kannák tartalmát, elannyiva, hogy az 

ütközet végeztével, nemesek a rendőér- 

uniformisok pompáztak fehé: szinben, 

hanem az egész utca tejben uszott. 

A milimárik meglehetősen kart 

szenvedtek, mert 3000 liler tejük Locse- 

kolódott el. 

Két milimárit őrizetbe vett a rendőrség 

nagy 
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VILÁGPOLITIKA 
Japán lorradalom előtt 

Ezzel a cimmel a párisi LOuvre kor- 
mánylap a jelenleg Délfranciaországban 
élő Trotzky Leó tollából az alábbi cikket 
közli, amely igen érdekesen világit rá 
Japán belviszonyaira s ezek alapján az 
esetleges uj orosz-japán háboru kilátá- 
saira. 

„A modern nagy nemzetek egyike sem 
alakult ki forradalom, sőt a forradalmak 
egész sorozata nélkül. Ezzel szemben a 
jelenlegi Japánnak nincs a multjában 
sem vallási reform, sem „flelvilágosodási 
korszak. sem polgári forradalom, sem a 
demokráciának igazi iskolája. Bizonyos 
ideig a katonai diktatura nagy előnyöket 
nyujtott az ifju militárizmusnak, bizto- 
sitva a külpolitika egységességét s a ke- 
gyetlen fegyelmet a belélet terén. Most 
azonban a hübériség fennmaradt erői a 
legszorosabb béklyóivá váltak az ország 
fejlődésének. 

A hübéri szokások a mezőgazdaságból 
az iparba is átültetődnek, amelyben a 
11-12 órás munkanapok, munkáskaszár- 
nyák s éhbérek divatosak ás az ipari 
munkások is teljesen ki vannak szolgál- 
tatva a munkaadóknak. A modern hajók 
és repülőgépek ellenére az ország társa- 
dalmi viszonyait most is a középkor szel- 
leme hatja át. 
A történelmi körülmények hajtóerejé- 

nél fogva a japán uralkodó-osztály táma- 
dó külpolitikára kényszerült, mielőtt 
kettévágta volna a középkori hiüibériség 
gordiusi csomóját. Ebben rejlik számára 
a fő veszély: a militarizmus épitménye 
társadalmi tüzhányón alapszik. 
A cárizmus összeomlásában -- a Miká- 

dó tanácsadói jól tennék, ha tanulmá- 
nyoznák, hogy ez miként történt - óriá 
si szerepet játszottak az elnvyomott nem- 
zetiségek, amelyek a régi Oroszország la- 
kósságának 53 százalékát tették ki. A tu- 
lajdonképpeni Japánnak legnagyobb elő- 
nye egyöntetüsége, népessége homogén 
összetétele volna, ha az ország közgazda- 
sága és hadserege nem függene a legna- 
gyobb mértékben Formosától, Koreától 
és Mandzsuriától, azaz a gyarmatoktól. 
Mandzsuriát is számitva most már, a 65 
milliónyi japánnal szemben a birodalom- 
ban 50 milliónyi elnyomott koreai és ki- 
nai áll. A forradalomnak ez a hatalmas 
tartaléka különösen veszélyessé fog vál- 
ni a japán uralkodó rendszerre nézve 
háboru esetén. 
A földmivelők sztrájkjai, a mezőgaz- 

dasági terror, a parasztoknak ama törek- 
vései, hogy együtt haladjanak a munkás- 
sággal, - mindez csalhatatlan előjele a 
forradalomnak. 

A hivatásos tisztek, a „szamuráj"-ok- 
nak, a japán legendák vitézeinek leszár- 
mazottjai vagy utánzói, a német nemzeti- 
szociálizmus szellemében kiagyalt dema- 
góg jelszavak révén igyekeznek kapcso- 
latba lépni a lázongó parasztsággal. Ezek 
a kapcsolatok azonban nagyon kétesek és 
állandótlanok. A „szamuráj"-ok vissza 
szeretnének térni a multhoz. A parasz- 
tok viszont mezőgazdasági fordulatot 

akarnak. 

Nagy háboru esetén a hivatásos tiszte- 
ket háttérbe fogja szoritani az intellek- 
tuális körökből származó tartalékos tisz- 
tek és hamarjában kiképzett fiatal tisz- 
tek tömege s ezek közül fognak kikerül- 
ni a parasztság és a hadsereg forradalmi 
vezetői s mindaz, amit el lehet mondani 
a szárazföldi hadseregről, még nagyobb 
mértékben vonatkozik a hadiflottára. A 
hadihajók acélkamráiban a hibériség 
maradványai rendkivül robbanó erővé 
fognak átváltozni. Elég ebben a tekintet- 
ben utalni az 1905 és 1917-beli orosz for- 
radalmakra és az 1918-beli német forra- 
dalomra. 

Mindent egybevetve: Japán gazdasági- 
lag feltétlenül gyengébb, mint bármely 
lehetséges háborus ellenfele. 

Ezuttal csak futólag emlitjük a vörös 
hadsereg képességeit, mert ez a kérdés 
külön megvilágitást érdemel. De mégha 
az összehasonlitásban erőszakosan Japán 
javára magyarázva is az összehasonlitás 
eredményét, egyenlőnek vesszük a két 
fél anyagi és tárgyi szinvonalát, még 
mindig marad az erkölcsi tényezők mély 
különbsége. A történelemből tudjuk, 
hogy a forradalmak többnyire katonai 

Az clsikkasztott adót kamatostul 
akarják még cáuszer behajtani 

Kérdezzük meg már a birót, hogy az adóvégrehajtónak külön szabadsága-e az, 
hogy megcsufolhatja és szembeköpheti 

Csikszereda, november 21. 
Még a legborzasztóbb adótörténetek 

között is páratlanul diszes hely illeti az 
alábbit. Nem hittük, hogy a törvénytelen- 
ségnek és a teljes kiszolgáltatottságnak 
ilyen magas iskoláját lehet kiépiteni. 

me: 
Csikmadarason 1929-ben Péterfy Imre 

nevü segédjegyző a százezer lejt jóval 
meghaladó összeget sikkasztott el az ál- 
lami adóban beszedett pénzekből. 

Régi recept szerint a félnek szabály- 
szerü pecséttel ellátott nyugtát hbo- 
csátott ki a belizetett összegről, mig 
az elszámolásra fenntartott nyugta- 
másolatra 40-50 lejeket irt be. 

A tizezres adótételeket befizető polgá- 
rok, nyugtájuk birtokában nyugodtan 
aludtak mindaddig, mig a segédjegyző 
ur pénzkezelését le nem leplezték. Ekkor 
a csikszeredai pénzügyigazgatóság hiva- 
talos elismervény ellenében elszedte a 
Péterfy által kibocsátott nyugtáikat az- 
zal az indokkal, hogy a büncselekmény 
bizonyitása érdekében szükség van a ha- 
misitványokra. 
Közben közel három esztendeig folyt 

Péterfy bünügye, mig a marosvásárhelyi 

tábla jogerősen többhavi fogházbünte- 
téssel sujtotta. 

A napokban aztán megjelent az egyik 
adóvégrehajtó mindazon egyéneknél, a 
kik Péterfynek adót fizettek és az álta- 
luk befizetett összegeket a segédjegyző 
volt kegyes elsikkasztani. 
Megjelent és követelte a már egyszer 
szabályszerüű állami nyugták hizo- 
nyitása szerint befizetett összegeket. 

Hatalmas hátralékokat mutattak ki 
1929-ből. 

A segédjegyző által elsikkasztott pén- 
zek után öt kerek esztendőre kamatos 
kamatokat számitott az államkincstár 
s az elsikkasztott összegek dupláját kö- 
veteli azokon az embereken, akik pon- 
tos időben szabályszerüen eleget tettek 
adófizetési kötelezettségüknek. 

Az érdekeltek nyomban hivatalos 
nyugtákkal igazolták, hogy adójukat 
rendes időben pontosan befizették. A 
végrehajtó nem is vonta kétségbe ezt, 
csak éppen azt jegyezte meg, hog az 
összegek nem folytak be az államkincs- 
tárba, az állam pedig nem károsodha- 
tik. Tehát ujból ki kell fizetni az össze- 
geket. A megrőkönyödött adófizető pol- 

A nagy férliszinészek ideje lejárt, 
a szinpadon már csak nők 

tündökölnek... 
élénk vita angol szinházi körökben Cochran megállapitása körül 

London, november 21. 
Charles B. Cochran szinigazgató és rendező, 

egy intervjuban a következő megállapitást 
tette: 

- A nagy férfiszinészek ideje lejárt s ma 
már, az egyetlen Loughton kivételével, nincs 
egyetlen szinészünk sem, aki akár egy fél- 
shillinggel gyarapitaná a szinházak bevételét. 
A szinpadon már csak nők tündökölnek. 
A feltünést keltő nyilatkozathoz egymás- 

után szólnak hozzá az angol szinházi élet ve- 
zető szinészei. 
Ronald Sduire, a Whitehall népszerü sziné- 

sze, igazat ad Cochrannak abban, hogy a 
nagy szinjátszás ideje lejárt. De abban nincs 
igaza, hogy csak Loughton vonzza a közön- 
séget. Cáfolatul öt-hat nevet sorol fel, köztük 

Janningsot és Sacha Guitryt. 
Ivor Novello, aki a saját darabjában játszik 

a Globe szinpadán, csatlakozik Cochran véle- 
ményéhez. Manapság a szinház a nőké. Ha egy 
darabban szép nők divatos ruhában lépnek 
fel, ez már egymagában jelentős tényezője a 
sikernek. 
Owen Nares hozzászólása diplomatikusan 

óvatos. Nevetségesnek látszik az az állitás, 
hogy ma már nincsenek kimagasló férfisziné- 
szek. De Cochran olyan kiváló szinházi em- 
ber és olyan gazdag tapasztalatokkal rendel- 
kezik, hogy - ha ő mondja, - el kell hinni 
neki. 
Cochran általános érvényünek tüntette fel 

megállapitását és nem csaupán Angliáról be- 
szélt. Vajjon igaza van? 

Geniben ismét tanácskoznak 
Ceszerelés a nagy5atalmi ériekezleitem 

keresziül 

Genf, november 24. 
Vasárnap délután végre megkezdődtek 

CGGenfben a tanácskozások. Természetesen 

lázas tanácskozásokról van szó, amelyek 
az adott körülmények között arra irá- 
nyulnak, hogy valamilyen módon meg- 
mentsék a leszerelési konferencia jövő- 
jét s megteremtsék azt az elvi alapot, a 
melyen Németországot is bevonhatják a 
további tanácskozásokba. 
Henderson fellépése, - most már vilá- 

gosan látszik - változtatott a helyzeten 
és változtatott főként az eddigi angol ál- 
lásponton. 
Anglia most már pégérvényesen elej- 
tette a közvetlen francia-német tárgua- 

lások tervét s a négyhatalmi értekezletet 
is csak olyan előértekezletnek szánja. a 
melyen sikerül majd Németországot 

pisszapinni a Népszövetség keretéba és 
a Népszövetség keretén belüli leszere- 
lési konferenciára. 

A négyhatalmi értekezletnek tehát ki- 
mondottan az lesz a célja, hogy közelebb 

vereségekből születnek, de azt is megta- 
nultuk, hogy a győzelmes 
nulyen hatalmas dinamikus erőt adnak a 
harctereken a nép felébresztett szellemé- 
nek és öntudatának... 

A két nép és az egész emberi eivilzá- 
ció érdekében kivánnunk keltl, hogv a ja- 
an mil taristák ne kisértsék, ne hivják 

ci a végzetet . 

forradalmak 

hozza Franciaországot Németországhoz s 
megigérje Németországnak az egyenjogu- 

sitást, ami elől most már részben a né. 

met választások eredménye, részben a 

lengyel-német tárgyalások után nem le- 
het kitérni. 
A vasárnap délutáni tárgyalásokon 

egyébként Amerika megbizottja, Anglia, 
Frianciaország és Olaszország kepviselői 

vettek részt. Henderson elnökölit. a lesze- 
relési konferencia elnöke. Ismertette az 
általános helyzetet, aztán hivatkozott ar- 
ra a juniusi határozatra, amely szerint 
mielőtt az angol javaslat masodik olvasá- 
sához hozzá lehetne kezdeni, szükséges a 
tárgyalások alapjául szolgáló kerdések 

kimélyitése. 
A tárgyalások alapjául szolgáló kérdé- 

sek kimélyitése pedig Németország nélkül 
pem történhetik meg. Németország viszont 
a Népszövetségből kilépése után csak a 
négyhatalmi értekezleten jelenik meg. A 
négyhatalmi római tárgyalásaira tehá? 
elhárithatatlan szükség van. 
Henderson végül még röviden ismertet- 

te azokat a munkálatokat, amelyek a 
fennálló nehézségek kiküszöbölésére irá- 
nyultak, egyelőre azonban nem hoztak 
kielégitő sikert. Nyilvánvaló tehát, hogy 
ezt a munkát kell tovább folytatni, mert 
a nehézségek elháritása nélkül reményte- 
len a konferencia további sorsa. Fzt a 
munkát pedig megint nem lehet Német- 
ország nélkül sikerre vinni, Németerszág 
pedig megint csak a négyhatalmi kere- 
tén belül kapható közös tanácskozásra. 

A vasárnapi ülés azzal végződott, kogy 
hétfőn folytatják a tárgyalásokat s egy- 
ben kegyeletesen megemiékeznek Scialoja 
olasz politikusról, aki jóideig volt Olasz- 
ország népeszövetségi főm-egbizottja s most, 
78 éves korában, meghalt. 

a jogrendet 

tak és teljesen kifosztottak egy bra5 

árok, akiket ez az ötletes pénzügy 
ulat egzisztenicájukban rendi , 

hallani sem akartak a fizetésről. Semm. féle törvény nem kötelezi őket kétszem. 
adófizetésre s egy alkalommal már k 
egyenlítették adójukat. A 
Erre a végrehajtó foglalt és 15 nap 

zetési haladékot adott, ha ez alatt ii 
alatt nem rendezik „tartozásaikat", a 
haladéktalanul árverczni fognak. gy 
Eddig van. És nincs kétségünk aziránt 

hogy a végrehajtó 15 nap mulva árverez. 
ni fog. A már egyszer befizetett Összeg. 
ért, sőt, annak sok évi kamatáért is. 

Mi mindenesetre különleges figyelmet 
fordituank Csikmadarasra és bár sok mm. 
denhez hozzászoktattak már benniünket 

s 
ezt az árverést mégis kiváncsian várjuk , 
Ezt az árverést nem zárnánk le azzal 

hogy megtörtént és kész. Ezt az árverést 
odakényszeritenénk a biró elé. 
A biró mondjon erről itéletbe foglalt 

véleményt. A biró, akit a jog. az erkölcs 
az emberség, a foglalkozásához tartozó 
presztizs kell, hogy kötelezze. 

ki nem engedheti, hogy a jogrendel 
bárki, még az adóért is, igy szembeköp- 
hesse!l 

Ferene Gyárfás 

Londonban, Párisban és Rómában csend 
van. A francia és angol külügyminiszte- 
rek Genfben vannak, Olaszország pedig 
lesi, hogy mikor válik már elhárithatat- 
lanná a négyhatalmi konferencia öseze- 
hivása, amit ő már a kez let kezdetén, 
még Németországnak a Népszövetségből 
való kilépése előtt, javasolt. 
...... 

Sulyos bányaszerencsétlen- 
ség Angliában 

London, november 21 
Sulyos tömegszerencsétlenség szinhe- 

lye volt a középangliai Chesterfield vá- 
ros mellett levő „Grasmoor' báuya, ahol 
vasárnap robbantás következtében fald- 
omlás történt. Az alázuhanó földrétegek 
18 bányászt temettek el, akik közül csak 
négyet sikerült élve megmenteni. 
A megrázó bányásztragédia hire az 

egész országban mély részvétet keltett 

A magyarbarát angol 
hépviselők vezére 
Budsapesten 

Budapest, nopember 21. 

Östermann tábornok, a finn hadseres 
főparancsnoka, valamint Lennartson őr- 

nagy, a finn államfő szárnyeegéde vasár- 
nap Rómából hazafelé tartva, Budapestre 
érkeztek. Ugyancsak megérkezett Herezes 
Ferenc Ligájának meghivására Llemeiy" 
Jones angol képviselő, a magyarbarát an- 

gol képviselő-csoport megalakitójaa 
Itt emlitjük meg, hogy Rhys Dar0ie 

munkáspárti képviselő és Ben Riley v0: 
munkáspárti képviselő, akik legutóbb be 
utazták Délkelet-Európát, terjedelmes je 
lentést adtak ki tapasztalataikról és me5 
figyeléseikről. : 

Ismét eredménnyel 
dolgoztak a klorolormo5 

vasuti banditák 
Bukarest, november 21. 

Hirt adott a B. L. arról a vakmerő t 
lótámadásról, amelynek során a Bukar 
és Brassó között közlekedő gyorsvoni 
isemeretlen tettesek kloroformmal ela sói 

urinőt. 
Hasonló eset történt a napokban na- 

Csikszeredából Braila felé haladó 0 
ton, ahol a dták 
pakmerő oasuti rablók megláma 
Augustin Aneta csikszeredai s 
szonyt, kloroformmal elkábitottá 
teljesen kifosztották. 

A nyomozás megindult. 
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HEIL, KÉHLEK! 
Meskó Führer azt üzente, 
hogy van nála szebb lepente, 
ki fogát e cimre fente, 
rajta szebb a barna mentel 
őŐ lesz a mozgalom hőse, 
nincs esze, de pan sok őse, - 
a multján hát nincsen ragya, 
lágy a szive, lágy az agya! 

Festeticsek ősi sarja, 
eddig ölbe' volt a karja, 
most dolgozni kezd, ugy látszik, 
emelgeti, mint a nácik! 
Nem mulik el, ami késik, 
hü lesz végelgyengülésig, 
ami ghóf uhaknál pedig, 
hamar bekövetkezhetik! 

Pesttől Vácig, urtól srácig, 
örülnek a magyar nácik! 
Kellett nekik egy uj tata, 
mégpedig: ahisztokhata! 
Hisz' a mi kedvünk is derül, 
hogy Festetics odakerül: 
Führer- és Tasziló-fajta, 
duplán nevethetünk rajtal 

Nemes Ferenc 

- Kisenevben két nap óta havazik. 
Bukarestből jelentik: Besszarábiában 
már beköszöntött a téli időjárás. Kise- 
nevben két nap óta havazikk 
- Temesvári származásu szinésznő si- 

kerei Budapesten. Budapestről jelentk : 
Szombaton este a Pesti Szinház .Papucs" 
ciímü darabjának előadásán uj sztárt ün- 
nepelt a közönség Komár Julia személyé- 
ben, aki - régi szinházi kifejezéssel élve 
- forró sikert aratott. Az uj csillag, aki 

tanácsos leánya, tavaly Páger Antalhoz, 
az ismert budapesti szinészhez ment fele- 
ségül. A müvésznő különben nemcsak 
hangra, hanem külsőre is megdöbbentően 
hasonlit a nemrég elhunyt Péchy Erzsire. 
- Elsülyedt egy japán és egy német 

hajó. Tókióból jelentik: A „Hanomaru" 
nevü japán gőzös a nyilt tengeren el- 
sülyedt. A szerencsétlenül járt hajó 28 
főnyi legénysége a tengerbe veszett. - 
Megdöbbentő katasztrófa történt az észa- 
ki tengeren is. ahol a „Kreuzsee' nevü 
német motoroshajó elsülyedt. A szeren- 

zösnek csak a hajó főgépészét sike- 
rült megmentenie, aki sulyos betegen 
lek zik. Tizenegy matróz a hullámok 
között lelte halálát. 
-kKét öngyilkosság a nyomor miatt. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: A 
nyomornak két ujabb áldozata van Ma- 
rosmegyében. Tebean Maxim nyugdijas 
őrmester Marosvásárhely egyik külváro- 
sában, a Remeteszegen ma szobája geren- 
dájára felakasztotta magát és meghalt. A 
nyugdijas őrmester feleségével együtt 
tengette életét szerény járulékaiból és 
uezetlen anyagi viszonyai miatt, az 
éhhaláltól félve. követte el az öongyilkos- 
ságot felesége távollétében. Mire az asz- 
szony hazaérkezett, férjét már halva ta- 
jálta. Ugyancsak Fábián József 82 éves 
szászrégeni kereskedő is a „változott vi- 
Szonyok következtében" követte el vég- 
zetes tettét. Pár évvel ezelőtt jómódban 
evő üzletember volt és az utóbbi időben 
a legsulyosabb anyagi gondokkal küz- 
dött. Szintén felakasztotta megát és meg- 
alt. Mindkét esetben megadta az elteme- 
lesre az ügyészség az engedélyt. 
...... 

ne. Akinek a gyomra fáj, bélműködése 
megrekedt, mája megnagy bbodott, étvágya nincs, 
emésztése elgyengül. nyelve fehéressárga, annak 
aponta egy ronár természetes „Ferenc Jó- 
jó keserüviz rendbehozza az emésztését és 
jem Ozérzetet teremt. Kórnázi bizonyatványok e- 
külerik, hogy a Ferenc József viz bztos és 
rendles hatása következtében állandó használatra 

ivűl alkalmas. 

] 

Az őszi-téli idény beálltával élénk kul- 
áli 

ayáros több helyén ismeretterjesztő elő- 
sciklusok kezdődtek meg. A kereske- 
vekaszinójában a róm. kath. Népszö- 
let kal a magyar iparosegyletben az egy- 
nóba turbizottsága, a magyar nrikaszi- 
me pedig a kaszinó tart hétről-hétre 
ni getterjesztő előadásokat. Az irodal- 
soka enelmi, társadalmi tárgya előadá- 
la. 1 orda legjobb előadói tartjak. Tor- 
érdek nsége az előadások iránt nagy 
ksul jődést tanusit, amelyek állandóan 

elt haligatóság előtt folynak Ic. 

Komár Rudolf dr. temesvári pénzügyi fő- 

csétlenség szinhelyére siető „Egeria' gő- 

Ismeretterjesztő előadások Tordán. 

s tevékenység indult meg Tordán. 

i 

- A munkanélküliség elől a halálba. 
Sepsiszentgyörgyről 
Sándor érettségizett fiatalember afeletti 

elkeseredésében, hogy már évek óta nem 
tud állást kapni, öngyilkosságot kisérelt 
meg. Mindkét karján felvágta ereit. fet- 
tét azonban még idejében felfedezték s 
beszállitották a kórházba, ahol azonnal 
ápolás alá vették 
munkanélküliségnek. 

lának. Budapestről jelentik: Pekár Gyu- 
la, a Turán F 
hogy 1936-ban Attila 
1500-ik évfordulóján nagy ünnepségeket 
rendez. Az évforduló kapcsán a Margit- 
sziget felső végénél „Attila-hidat" épite- 
nek és ugyanott, a vizből kiemelkedő ta- 
lapzaton elhelyezik a hun fejedelem 
bronzszobrát. 

Áz auszíriai ostromállapot bevezetésekor 
megszerpezett 
ment Bodenkreditbank épületét 
nyának rendezte be. Képünk a szomoru 
sorsu pénzintézet előtt posztoló őrszemet 

- Szinészet Kézdivásárhelyen. Tudósi- 
tónk jelenti: November 25-én kezdi meg 
Sarkady Gusztáv szintársulata kéthétre 
terjedő szini-szezonját Kézdivásárhelyen. 
Dacára a nehéz gazdasági viszonyoknak, 
szép előjegyzés történt már a bérletekre. 
- Fosztogatják Kézdivásárhelyen a la- 

kásokat. Tudósitónk jelenti: Napirenden 
vannak Kézdivásárhelyen a lopások, me- 
lyeket valósznüleg a környékről behuzó- 
dó cigányok követnek el. A tolvajok nagy 
szereteltel 
müködnek, ahol a lakások nagyrészének 
az udvara a mezőkről könnyen megköze- 
lithető. E héten Dezső Gyula fuvaros bá- 
zából loptak el 50 méter vásznat, 
Szőcs Jánosné, alezredes özvegyének ud- 

varából vittek el egy teljes kocsis öltö- 
zetet, továbbá Nagy 
baromfiudvarát dézsmálták meg és lop- 

. " 

jelentik: Miklós 

Talán megmeniheük a 

- Budapesten szobrot állitanak Atti- 

gyesület elaöke elhatározta, 
trónzalépésének 

pán és pan annyi esze, amennyire a válság 
bertson tudja, hogy a világ pénze nem ! 
lála után, mert a pénz örökéletü és nem 
ez az életmester ráhuzta a pénzre, amely 
a zsebében. Ebből a zsebből mindig elők 
minden más cikk értéktelen és minden fc 
hogy feleségével, akit a mester kiképez 
keresett, részint mint pedagógus, részint 
gyünk szerények és gondoljunk a „több" 
kortársai közül még a nehézipar képoise 
ménnyel, annak dacára, hogy a dollár es 
kitépe, hogy mialatt keres, a kereset biz 
valószinüleg adóalanya miooltára paló te 
rikai lapokra, amelyek mindenbe beleütik 

. 

zmza zememez 

Ely Gulbertson amerikai bridge-professzionista. Nagyszerü ember, aki felfog- 
ta, hogy nem azért van oálság, hogy ne keressen az az ember, aki ember a tal- 

megtanitja és rákényszeriti. Ely Gul- 
ünt el nyomtalanul, mint az ember a ha- 

halhat meg soha. A lélekovándorlás tanát 
embert cserél és ezért valakinek ott oan 

erithető. Hogyan? Bridgejátékkal, ha már 
rrás bedugult. Azt irták róla a lapok, 
ett, az utóbbi épekben többmillió dollárt 
mint játékos. Többmillió dollár... Le- 
legalacsonyabb fokára: ötre. Gulbertson 

lői is meg lennének elégedve ezzel az ered- 
ik és Gulbertson annak a veszélynek pan 
onyos részét elveszti. Gulbertson azonban 
kintettel, nagyon megharagudott az ame- 
az orrukat és Roosevelt tudomására hoz- 

zák, hogy USA-nak van egy polsára, akt többmillió dollárt keres néhány év alatt, 
mert jobban kevperi a kártyát, mint Wall- 
ezen néhány ép alatt nemcsak többmilii 
tek egy különleges Bridgejátékban, amel 
a nyilvánossásg előtt kijelentette, hogy b 
többet, jelenleg a konjunktura pedig ann 
dollárt keres épente. Leromloti konjunk 
ez még mindig csekély 22 millió lej 
vagy Shakespearenek annyi pagyona lett 
becses neje épente keres. Ilyen a pilag és 
lett közhellyel nyugtassuk meg magunkat 
„csak' szócska döntő érvét. A válság oly 

keres: csak. . 

KÉP EGY BANK VÉGLEGES 
HALÁLÁHOZ 

pótrendőrség a csadbe- 
kaszár- 

örökitette meg. 

különösen a Vasut-utcában 

majd 

Ádám gazdálkodó 

Stíreet azon számtalan kapitalistája, akik 
ó dollárt vesztettek, hanem tönkre is men- 
yet Roosevelt talált ki. Gulbertson tehát 
izony ő kétmillió dollárnál nem keresett 
yvira leromlott, hogy már „csak" 250.000 
lura és leromlott dollárárfolyam mellett 
épente. Nem hiszem, hogy Coethénel, 
volna, mint amennyit Ely Gulbertson és 
az élet, hogy Goethe és Shakespeare mel- 
és ha ez sem elég, gondoljuk meg a 

an nagy, hogy Gulbertson ma már ennyit 

tak el drága faj-tyukokat. A rendőrség 
most szigoru razziára készül, hogy elejét 
vegye a további lopásoknak. 
- ELITÉLTÉK A RADNÓTI KOÖZSÉ- 

GI PÉNZTAÁR BETÖRŐIT. Marosvásár- 
helyi tudósitónk jelenti: Mult év októbe- 
rében Radnót marosmegyei nagyközség- 
ben ismeretlen tettesek elrabolták a köz- 
ség páncélszekrényét, azt szekéren a fa- 
lu határáig szállitották, feltörték és abból 
a meglevő ötezer lej készpénzt elrabolták. 
A hatóságok gyanuja Lupu Joanra és 
Pindic Cozma ottani legényekre nárult, 
azonban az erzsébetvárosi törvényszék, a 
mely elsőizben itélkezett felettük, nem 
tudta rájuk bizonyitani a büncselekmé- 
nyeket és emiatt kénytelen volt őket bi- 
zonyitékok hiányában; felmenteni. Az 
ügyész felebbezésére ma foglalkozott a 
marosvásárhelyi tábla a vádlottak bün- 
cselekményeivel és megváltoztatta az el- 
sőfoku itéletet és a vádlottakat fejenként 
egy-egy évi fogházra itélte. A vádlottak 
megfelebbezték az itéletet. 

- Csak a felöltőjét lopták el az uj 
csikmegyei prefektusnak. Pár nappal ez- 
előtt beszámoltunk arról, hogy a Buka- 
rest-brassói személyvonaton ismét tol- 
vajok garázdálkodtak és többek között 
az uj csikmegyei prefektust is suhvosan 
megkárosítotlák. Dr. Otetean prelektus 
most közli velünk, hogy tőle csak a fel- 
őltőjét vitték el a vonaton garázdálkodó 
tolvajok. 

- KÉZREKERÜLT A CFR ÁAlIFó- 
MÉRNÖKE. Csikszeredáról jelentik: Né- 
hány héttel ezelőtt jómegjelenésü fiata! 
ember tartott vizsgálatot a csikmadéfal- 
vai vasuti fütőházban. A nagyban han- 
dabandázó Atanasiu vasuti „főmérnököt" 
két csendőr kiséretében igazolásra szoli- 
totta fel az állomásfőnök. Ekkor derült 

ki, hogy közönséges szélhámos vizégalja 

az államvasutak személyzetét. Vallatasa 
során kiderült, hogy Cozma Gligore náv. 
re hallgat, már kerek négy esztendőt ült 
különböző 
kiszabadult a börtönből, felcsapott „vas- 
uti főmérnöknek', vagy „ellenőrnek", a 
hogy a szükség kivánta. Ilyen minőség- 
ben végigzsarolta a kisebb állomások ma- 
gyar alkalmazottjait. Közben, mintegy 14 
ezer lej értékü vasuti jegyet is elvitt. A 
minden hájjal megkent szélhámos éppen 

.. eU ! 
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szélhámosságokért s miután 
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akkor oldott kereket a csendőrségi fogdá- 
ból, amikor az ügyészségre akarták kisér- 
ni. Hosszu heteken keresztül az ország 
összes csendőrsége és rendőrsége kereste. 
Most kapjuk a hirt, hogy Livezei muscel- 
megyei községben keritette kézre az otta- 
ni csendőrség, ahol a szélhámosságok 
egész sorozatát ismerte be. Ezesetben nem 
került kereket oldania A legközelebbi 
ügyészségnek adták át, ahonnan rövide- 
sen Csikszeredára szállitják. 

Kozmetikai tanfolyam nyilik december 
1-én. Jelentkezni lehet mindennap dr. Horsko- 
vits Erzsi kozmetikai rendelőjében, délelőtt 10 
-12-ig. Kórház-utca 2. (Str. Brátianu) föld- 
szint. 

- TUÜZET IDÉZETT ELŐő A CIGA- 
RETTAVÉG. Csikszeredáról jelentik: 
Szász István csikszépvizi tekintélyes gaz- 
da csüre fényes nappal tüzet fogott. Mire 
a lakosság az épület mentésére sicethetett 
volna, ugy a csür, valamint a közvetlen 
szomszédságában levő épület, a bennük 
felhalmozott takarmánnyal együtt, pong 
égett. A tüzeset nyomán bevezetett csend- 
őrségi vizsgálat adatai szerint, a tüzet a 
gazda cselédje álta! eldobott cigaretta- 
vég idézte elő. A vizsgálat folyik. 

- Fosztogatják a tordai kirakatokat. 
Tordán közelebbről kiskora suhancok- 
ból társaság alakult, amely a déli szün- 
óra alatt. amig az üzletek zárva vannak, 

a kirakatokat felfesziti, s amihez hoz- 
zá tud jutni, elemeli. A kirakatfosztoga- 
tásokból kifolyólag már több tordai ke- 

reskedő szenvedett kisebb-nagyobb káro- 

kat. A rendőrség a fosztogató tolvajtár- 

saság kézrekeritésére a nyomozást meg- 

inditotta. 
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LÁBBAJ. Göhcsésnt.,. KS 

Hogyan lehet a bórt 

megujitani ? 
Ugyanezt kérdezik mindazok a szerencsétlenek, 
akiket megtámadott a bőrbaj s amelynek kö- 
vetkezményeitől, borzalmaitól még a legjobb 
orvosságok igénybevételével sem tudnak nene 
külni. : 
De mindazok, akik a RICHELET VERTISZTI- 

TÓ-hoz (DÉPURARIF RICHELET) folyamodnak, 
megadják rá a meggyőző feleletet. 

Elmondhatják, hogy a vér eme felfrissitő 
csodatevő szere egyidejüleg a bőr megujhodását 
hozza magával, amelyet egészségessé tesz még 
a legelvontabb elemeiben is. 
„A RICHELET VERTISZTITÓ (DÉPURATIF 
RICHELET) megszabaditja a szervezetet a mérges 
anyagoktól, szabaddá teszi a vérkeringést a 
fehér sejtek megtisztitása által, megeleveniti a 
szövetképződési folyamatot, uj bőrtelületet ad, 
anélkül, hogy valami nyomot hagyna maga után. 
Rendkivüli ereje hozza magával, ho a 

gyógykezelésben ez a szer képezi a tipikus 
gyogymódot a következő bajoknál : artritikus 
öszvény, reuma, érelmeszesedés, görcsér, fiébit, 

tályog, érdaganat, idegfájdalom. 
Győzedelmeskedik a legkétségbeejtőbb bajo 
o Hatassát, gyogyitóerejét megérezni az élet 
forrásáig. , 

Minden üveghez ismertetó könyvecskét mellékelünk. 
Kapható gyógyszertárakban és drogérlákban. Labora- 
toires L. RICHELET din Sedan, 6. Rus Belfort, Ba onne 
(Franciaország). Romániai vezérképviselő; Julcs DILLAN 
Bukarest, 4. Sirada Pitar Mos. 



LÁSSUK SZÉKELYUDVAR 
KIS kz A HELYI ; 

„KORMANYVALSAG' 

Hova szavaljunk? 

Szokatlan korán és élénk tempóban in- 

dult meg a választási küzdelem Udvar- 

helymegvében. A liberális kormánypárt 

Estavezetője dr. Pordea János és Con- 

stantinescu Mihály ügyvéd. Nagy propa- 

gandamunkát végeznek Goga hivei is: 

listavezetőjük Tűica Joanid és Banu Já- 

nos liceumi tanár. Kormánykörökben be- 

szélnek a Magyar Párttal kötendő válasz- 

tási paktumról is. A Magyar Kisgazda 

Párt minden bizonnyal önállóan lép a 

küzdelembe dr. Réty Imrével az élén. A 

lupisták a szokott tüzzel agitálnak. Jelö- 

lőlistájukat Bologa Aurel vezeti. Nistor 

Joákhim tanfelügyelő elnöksége alatt az 

ifju liberális-párt előreláthatólag nem 

tesz le jelölőlistát. A volt kormánypárti 
listavezető dr. Solomon Virgil, manuista 

képviselő. 
Egyszóval, itt már nyakig benne va- 

gyunk a választásba. Majd széttépnek 

bennünket. 

Egyszer adóért, egyszer voksért. 

Itt már nem nagyon szavaznak szivesen 

emberre. 

Itt mindenki egyöntetüen adná le sza- 

wazatát - az adó ellen. 

Egy interju, mely csak 
látszatra vidám 

Este tizenegy óra, egy vendéglőben 

ulök egyedül. Abszolut, jó, finom, puha 

csend, olyan, amilyent az orvosok szok- 

tak rendelni. A vendéglős lábujjhegyen 

jár és visszafojtja köhögését. Hálából én 

sem zavarom rendelé 

Most megnyilik az utca-ajtó és züm- 

mögéssel telik meg a vendéglő külső, sö- 
tét szobája. „Na hálistennek - mondom 

magamban és kényelmesen kinyujtózom, 

mert egy ilyen csendes vendéglőben az 

ember meg se mer mozdulni, mivel a 
környezet feltétlen hatással van a moz- 
gás milyenségére. Itt, ah ültem, ugy 
éreztem, hogyha megmozdulok, legalább 
is a poharamat be kell vágnom a tükör- 
be. Ezt követeli a helység ritusa. Most, 
hogy jöttek, megspóroltam egy tükröt és 
egy poharat. A vendéglős azonban nem 
mozdul. „Vendégek' - mondom, mert 
szeretek jó hir hirnöke lenni. A vendég- 
lős azonban legyint: „cigányok." Gondo- 
lok egyet és megkérem, hogy küldje ide 
a primást. Csodálkozva néz rám, aztán 
lkikiált: „Bolha!" Mosolygós fekete arc 
jelenik meg az ajtóban, hibátlan fogsor- 
Fal. A vendéglős rám mutat, Bolha meg- 
áll mellettem. „Egy interjut szeretnék" 
- mondom. Bolha néz, felhuzza a szem- 
öldökét, töpreng. Aztán beszólitja a kon- 
irást: „Te Laci, ismersz valami efféle nő- 
tát, amit itt az ur mond?" De aztán tisz- 
tázódik a helyzet, Bolha leül és én kér- 

- Körülbelől hányan élnek Udvarhe- 
lyen a muzsika után? 

Bolha megint a kontrásra néz, aztán 
elkezdik számolni. Nyolcvanig könnven 
eljutnak, de akkor már be kell hivni Pali 
hácsit, a bőgőst. Ő ezt a számot felnöveli 
ilencvenháromra. Most a klánétás sug 

valamit Pali bácsinak. Pali bácsi vissza- 
szól: „Az még csak holnap, ha megszüle- 
tik." Végül kiderül, hogy Udvarhelyen 
egyszáznyolc ember (férfi, asszony és 
gyerek) él a muzsika után. „De ebbe is- 
tálom, nincsenek benne a zongoratanitó 
fehérnépek, - igazitja ki a kontrás. 

- És ma mit kerestek? - érdeklődöm 
tovább. 

- Hallod mán? - ezól hátra Bolha, 
aztán két ujját ráteszi a két szemére - 
igy vakuljak meg, kérem, ha egy kraj- 
cárt láttunk. 
- Hát tegnap? - firtatom tovább. Ki- 

sül, hogy ugyanazt, mint ma. 
- Mikor kerestek utoljára? - Megint 

csak a kontrás felel: 
- Ezelőtt három nappal osztottunk ti- 

zenkét-tizenkét lejt. 
12 és 108, ez megint olyan arány, hogy 

az embernek végigfut a hideg a hátán. 
Hiába, elszállt a dal is és csak Udvarhe- 
lyen száznyolc reménytelen szempár te. 
kint utána. 
- Köszönöm - mondom Bolhának. 
Bolha finoman meghajlik: 
- Kérem szépen. - Aztán elmennek, 

nemsokára én is. Én lábujjhegyen, hogy 
fel.ne ébresszem a szundikáló vendég- 

NOVEMBER 10, PÉNTEK 

Arról suttognak, hogy dr. Bárbat pre- 
fektus lakást keres, pedig természetbeni 
lakása van a megyeháza második emele- 
tén, öt szoba, konyha, mellékhelyiségek, 
autó és városi hajdu-használattal Opu- 
mista nemzetipárti körökben ugy vélik, 
hogy mindez csak azért van, mert a pre- 
fektus nem birja a lépcsőn való járást. 

NOVEMBER 11, SZOMBAT 

Délelőtt három liberális ur sört ivott 
és tepertős-pogácsát evett; délben Réti 
képviselő és polgármester sietve Baka- 
restibe utazott, szemtanuk szerint a vonat 
ablakából elmerengve nézte a várost; 
délután egy nemzetipárti vezető poltikus 
mélyet köszönt Andreas György ügy- 
védnek, volt liberális prefektusnak. An- 
dreas a köszönést fogadta. 

Dr. Bárbat prefektus megelőlegezett 
két szoba-konyhát, ami, tekintetel, hogy 
ez a lakás is emeleten van, nemzetipárti 
körökben általános konsternációt keltett, 
ami valóságos pánikká fajult, hogy este 

nem fenyegettem meg, ha még 

készpénzben fizet a kézimunkákért. 

se szerencsét... 

Délután két órakor teszem fel e kér- 

dést. Éppen hogy felkeltem az ebédtől. 
Levest ettem, hust, rizst, krumplit, kor- 

látlan kenyérfogyasztással, ehettem vol- 
na tésztát, gyümölcsöt és ihattam volna 

feketét is. : 
Tele van a gyomrom, diszkréten bök- 

kedek és nyilvánosan könnyezem. Ezt iz- 
léstelennek, cinikusnak és felelőtlennek 
érzem. Ebéd előtt határozottan nagyobb 
hangsullyal, meggyőzőbben, sürgetőbben 
tudtam volna feltenni a kérdést: „Uraim, 
mi lesz a népkonyhával?" 
De eme szituációban csak stilszerü va- 

gyok és alkalmazkodom az általánosan 
kialakult világ-helvzethez. mert állig 
felfegyverkezettek követelik a leszere- 
lést, beteg-gvávák orditanak bátorság 
után és a tehetségtelenség vette át az 
uralmat. Ebben a gigászi szélhámosság- 
ban igazán csak egy petty vagyok a teli 
hasammal. 
Nem dicsekszem, de tesék elhinni, 

hogy éheztem is, szóval leves, hus és 
krumpli után mégis van egy kis jogom 
a kérdéshez: „Mi lesz a népkonyhával?" 
Mi lesz azzal a kis illuzióval, ami mévris 
valami? Száz meg száz szem pislog oda. 
ahol tavaly füstölgött s ahol az idén még 
csak tanácstalanságot és reménytelensé- 
get látnak. ami még nem volna baj. ha 
ezeket a város-kormányzási komplekszu- 
mokat meg is lehetne enni. 
Tanácsos Urak, városunknak, ez az 

ürességtől émelygő óriási gyomor, ma a 
legégetőbb problémája, legszentebb kér- 

igéreteket, a dátumokat, terveket, 

dése és legemberibb feladata. És ez a 
gyomor már nem birja a szavakat, az 

eze- 

NOVEMBER 12, VASAÁRNAP 

egy nemzetipárti vezető politikus mélyet 
köszönt Andreas György ügyvédnek és 
Andreas a köszönést nem vette észre. 

NOVEMBER 13, HETPŐ 
Andreas ügyvéd Bukarestbe utazott, a 

megyeháza előtt társzekerek állanak. 
„De miért nem csináltatnak liftet?" - 
mondta egy naiv ur kétségbeesetten. 

NOVEMBER 14, KEDD 
Andreas ügyvéd táviratilag felmondta 

a lakását. 
NOVEMBER 15, SZERDA 

Délelőtt dr. Bárbat megnyitotta ügyvé- 
di irodáját, este a megye autója lement 
Segesvárra, a bukaresti expresszhez, An- 
dreas György prefektus után. 

NOVEMBER 16, CSÜTÖRTÖK 
Ma egy megyei nyugdijas felment 

Andreas György hiberális prefektushoz, 
a nyugdija kifizetése ügyében. Andreas 
prefektus sajnálattal jelentette ki, hogy 
egyelőre e célra pénz nem áll a rendelke- 
zésére. 

NOVEMBER 17, PÉNTEK 

Mintha mi sem történt volna. 

Székelyudvarhelyi ablak 
Asszonyom, én nem láttam kegyedet a mult hétig. A mult héten mutatták 

meg az utcán, azzal, hogy nézze, ott meg y egy hölgy, aki munkaalkalmat terem- 
tett. Aztán bővebben informáltak. Hogy kegyed, Asszonyom, kézimunkákat szed 
be, készpénzzel kifizeti (amit ki kell han gsulyozni) és aztán elszállitja nagyobb 
városokba. Asszonyom, nekem nagyot dobbant a szipem, ugy néztem kegyedre, 
mint egy földreszállt angyalra, mint egy jóságos angyalra, aki igaz, hogy elakadt 
valahol, de hol pvan az előirva, hogy az angyalok mind szőkék és már 16-20 épes 
korukban a Földre érnek. Fontos az, hogy itt van - mormogtam és csak tartóz- 
kodó természelem tartott ovissza attól, hogy nem rohantam kegyedhez és nem he- 
begtem gyönyörü, hálás, elragadtatott szavakat. Bár a 
lalkozom kézimunkápval. De foglalkozott ahugom, egész/ addig, mig csak veréssel 

egyszer effélét látok a kezében. Mert az ejféle 
himzésnél, horgolásnál, meg stikkelésnél szemet, ideget, tüdőt formát. 

jobban romboló palamit nem tudok elképzelni. Persze, akkor alig lehetett egy nap 
a0- -70 lejt megkeres.i. De ez azt jelent ette, hogy reggel héttől 2ste tizig kellett 
huzni a tüt. És most megmutatták kegyedet, mint munkaalkalmat. És én e mel- 
lett a szent és ritka szó mellett, hogy munkaalkalom, elfeledtem tüdőt, 
napi tizenkét órát és 40-50 lejes kereset et, ez a darabos szó belemuzsikált a lel- 
kembe, én - bocsásson meg, Asszonyom- kegyedről álmodtam és ha hajlamom 
lenne, pverset irtam polna az ön jóságos és bizonyára hófehér kezéről, ] 

agam részévől nemn fog- 

kedélyt 

ideget, 

Sajnos, odazuhantunk, 

kell, hogy npénzhez jussunk. És én, mi- 

Mi lesz a népkonyhával? 
ket tisztelettel bár, de visszaadja. Hiába, 
ha nem birja, ha valami tartalmasabbat 
vár. 

Tanácsos Urak, e kérdés rendezése 
krisztusi parancs és emberi kötelesség. 
E kérdés büze mellett minden hidjavi- 
táson való rágcsálás, minden utkanorá- 
si csámcsogás, minden épitési engedélyen 
való lovaglás, minden más ügy, minden 
személyi és faji érdek bün. 
E kérdésben össze kell fognia minden- 

kinek, legyen az Réti, Sebessi, Dobrota, 
vagy Catavei, egységes frontot kell al- 
kotni a bestia nyomor ellen. 

Teseék kormánysegélyt kikövetelni! 
Tessék inség-adót kivetni és tüzzel-vas- 

sal felhajtani. x 
Tessék csodát csinálni: öt kenyeret 

megszaporitatni. 
De lássunk ezirányban már valamit, 

mert a népkonyha előtt az önök minden 
cselekedete nevetséges és frivol. Ezt 
önöknek kell mondjuk, mert önök van- 
nak ott, önök vállaltak. 
Tegnap egy családnál jártam a Tábor- 

utcában. Öt gyerek zöldült az éhségtől és 
az apjuk elővett egy fejszét: 

„Ezzel verem agyon őket, uram!" 
Tessék odamenni, megnézni és csele- 

kedni. : : 
Vagy lemondani. 
E pillanatban ötszáz éhező udvarhelyi 

indul a megoldás felé, csajkával kezük- 
ben... : 
Ötszáz „untermensch", akik még ma 

hisznek az emberiességben, 

HELYI! KARRIK
ATURAK

 

melyről sosem lehet tudni, hogy 

mellyel 
Aztán ma egy lánytól megkérdeztem, hogy 

mennyit penget ön le egy napi munkájáért. Azt mondta: hatot. Hat lejft. Lei 
6-ot. Tetszik érteni? Hat. UÜgymint: Hutlla, Adó, Tőke. 
hogy a keserves munkánk útán még szio jóság, emelkedett szellem, kegyesség, em- 
berbaráti érzés s mit tudom én még mi 
kor önnek, Asszonyom, megköszönöm ezt a munkaalkalmat. igazán örülök, hog 
egy kicsit székely is pagyok és ezzel csukhatom be ezt a „Székelyudoarhelyi ab- 
lakot': én, Asszonyom, kegyednek nem kipánok se jót, se rosszat, se egészséget, 

SZERKESZTETIE. 
TOMCSA SÁNDOR 

Suciu közjegyző: Hogy az álla és a, 
orra ne érjen össze, közből van egy re- 
gál cigaretta. 
Sebessi János: Rózsaszinü telehold, 

eppen 
jön fel, vagy éppen megy le. 

Réti Imre polgármester: Az örök 
„honnan-hova" kérdés, kissé borotválko- 
zatlan, helyi politikai változata, a város 
robogó kocsijában. 
Szabó Mihály egy kis hölggyel: Váro- 

sunk legnagyobb kisebbsége és a legki. 
sebb „nagysága." 
Papp Dezső: Egy (remélhetőleg) 106 

éves pohárköszöntő, mely most éppen a 
felénél tart. 
Gáspár Boldizsár: Fogyókura-lehető- 

ség: - tessék naponta háromszor körül. 

1fj. Tassaly József: A „rentabilis" an. 
tómárka megteremtője. 

Khell Istoán: Egy pacni a főgimná- 
zium margóján. 
Haáz F. Rudolf: Kétemeletes 

mus, székely motivumokkal. 
Tompa László: A székely fa sorsa, 
Dr. Kálmán József: Kicsi ember - 

nagy prakszissal. 
Fischer Béla: A legutolsó markáns or. 

ru Hungária-drukker. 
Dr. Imreh Domokos: Ha nem veezi 

észre a köszönésedet, - egészséges vagy; 
ha mélyet köszön, - haldoklasz. 
Göllner Totyó: Egy vörös billiárdgolyó 
- rekontra falssal. 
Pap Ferenc: (Helyszüke miatt a jövő 

„Láseukban.) 

HA SZABAD... 
Ha szabad, volna egy pár szavunk a 
helyi lapok igen tisztelt szerkesztőihez. 

Most, hogy a világban mind kevesebb 
lesz a fény, városunkban mind több lesz 
az este, azaz estély, azazaz müsoros esm 
télv. ! 
Az ember maholnap nem mehet el va- 

lahová, hogy egy elszánt ur, vagy hölgy 
ki ne álljon a pódiumra és a gyanutla- 
noknak ne interpretáljon, dalolásszon, 
clőadjon, bemutasson, eljárjon, ellejtsen, 
elkonferáljon, elsuttogjon valamit. Aztán 
az egyik után jön a másik, jön a harma- 
dik, jön a negyedik, jön az ötödik - 
aztán a hallgató következik, de ő nem 
jön. ő - megy. 
És tudunk mindent. 
Tudjuk. hogy e sorok iróját megverték 

kicsi korában, ha délután nem szavalt 
neki legalább egy Duse és este nem hege- 
dült legalább egy Hubay. 

ideáliz. 

Tudiuk azt, hogy „tudjátok-e, mi az 
szereplőnek lenni? 

Tudjuk, hogy a helyi lapok szerkesz- 
tői nincsenek kritikai érzék és kritikai 
készség hijján. Sőt. Legalább is részben / 
- sőt. 
Tudjuk azt, hogy egy ilyen kisváros- 

ban egy őszintébb angra a kiterjedt ro- 
konság lemondja a lapot. 

Óh, körülbelől mindent tudunk. 
ha minden szereplés egy „kifogás- 

talan müélvezet" és minden szereplő leg- 
kevesebb egy „elragadó tehetség", akkor 
tessék megha'lgatni az alábbi esetet, ugy. 
ahogy történt: 
Egyik ur: Jöesz erre és erre az estély- 

ez 
Másik ur: Kik szerepelnek? 
Egyik ur: Ez meg ez. 
Másik ur: Hja, akkor nem megyek. Er- 

ről meg erről az egyik lap, legutóbbi sze- 

r 

replésével kapcsolatban „csak" azt irta, 
hogy „remekül" ad elő; hát én, fiam, 
ilyen pocsék dolgot nem hallgatok meg. 
Mert mindnyájan értjük már a kriti- 

kának ezt a szükségszerüen kialakult tol- 
vaj-nyelvét, de istenem, miért nem lche 
valakiről egyszerü szavakkal megmonda- 
ni, hogy egy boldog, tehetségtelen ember. 

e, ugy látszik, az a baj, hogy mind- 

nyájan zsenik vagyunk. 
Csak ezt akartuk. 
Ha szabad... 

Előfizetőink figyelmébe! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzheszedő ufján szoktak fizetni 
és előfizetésü - hó 15-én fejárt, a mal 
napon postautalvány. ..1tünk ki. Nagyo1 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostautalvány felhasználásá 
val az előfizelés megujitására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehogy 
ennek hiányában, lapunk folytatólano 

lMüldésében megszakitás álljon elő. 
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k Budapest, november 21. 
e olyan családokban, amelyekben apa és anya 

; ülönélnek, gyakoriak a gyermektragédiák. A 

- kieiőszülő végtelen derüjére, jóindulatára, 

; feláldozására, egyszerüségére, kulturáltságá- 

van szükség ahhoz, hogy a másik szülő 

ó vánt táplált indulatait, szenvedélyeit ne olt- 

a a be a gyermekbe, hanem tisztán és rombo- 

eanul örizze meg az ifju idegrendszert. 

lyesmi azonban eléggé ritkán fordul elő. 

Nagy általánosságban még fejletlen és isme- 

rellen a nevelés atománya ahhoz, hogy igy 

5 ssenek a dolgok. 

történhsabb a tragédiák a gyakoriak. Hir- 

- (elen, váratlan katasztrófák, amelyek egyszer- 

re explodálnak, vagy lassu, alattomos mérge- 

- sek, amelyek 

zéelemelybe még a boldog gyermekkorban 
9 

vették be magukat. 

i i szörnyüségnek: egy ilyen gyermeki szörny 

apa, aki nyolc esztendővel
 ezelőtt hagy- 

a el asszonyát és három gyermekét, ág
ynak 

ci ő aldoklani kezdett. A csontos nagyur- 

. dt ló vivódása kerek három hónapig tar- 

tott. Amikor bizonyos volt már az, hogy nem 
ó uszhatja meg a dolgot s amikor az orvoso r 

család közelebbi és távolabbi tagjainak ny 

; 

..g . égi 

ő megmondották már, hogy legföljebb az 

tazrat egihet, a betegágy mellett hirtelen 

jelent a haldokló leánya. 

ve a leányt az apa nem látta teljes nyolc 

esztendőn keresztül. 

ezért a beteget könnyek öntötték el, 

a azünea ilju hölgy, ékit kislány korában lá- 

tott utoljára, feltünt az ajtajában. A naggya- 

b serdült gyermek lehajolt, átkarolta és megcsó- 

7z olta a homlokát. 
Három hónapon át nem mozdult el az apja 

t a mellől. 
beezásv se éjjele, se nappala. Nem ismert ; 

táradtságot. Nem vetközött le. Ha elnyomta a 

táradtság, az ágy mellé állitott karosszékben 

* huzódott össze, idegesen, éberkedve, félálom- 

ban szunnyadt valamennyit s azután folytatta 

n önfeláldozó, véghetetlen ápolásá!:!: 
. Letonnyadt, megöregedett, ráncos lett, éve- 

ket dobott oda az életéből. . 
m Az apa most tavasszal halt meg. Hajnal- 

vást. A szobában nem volt senki, csak a lá- 
nya. 
Miko- a többi rokonok és gyermekek jöt- 

tek, ott találták az ágy mellett, amint nézte 

az apját, aki megkékülve és elsárgulva, le- 
hunyt szemekkel pihent a párnák között. 
Mindenki zokogott, a leányt sajnálták, aki 

kopott szoborként, könnyre képtelenül, meg- 
merevedve silbakolt a ravatal mellett. 
Egy óra mulva, amikor megjelentek a gyász- 

huszárok, a halottat koporsóba tették és el- 
indultak vele a gyászház felé s amikor a la- 
kást férfiui és női zokogások töltötték be, ösz- 
szekavarodtak és visszhangoztak, a leány oda- 
hajolt az egyik testvére füléhez és belesugta: 
- Erre vártam... ezért nem feküdtem le... 

ezért birtam ki három hónapig... mert gyülöl- 
tem... én akartam lefogni a szemét! 

* 
A gyermeki lélek elféle tragédiája Zemplén 

Dénes gyilkossága is. Szerdán felült a Pest 
y- felé induló vonatra. Este érkezett meg, elment 

moziba, Éjszaka került haza, suttyomban, ide- 
gesen, mint szökött diák, aki bejelentés és en- 
gedély nélkül távozott a vidéki internátus- 

r I. Csütörtökön reggel nekiugrott az anyjá- 
e- nak, megfojtotta, majd fejszét ragadott és szét- 
a, verte a kopcnyáját. 
n, Nem is szétverte, hanem izinkekre törte. A g mikor a hatóságok benyomultak a magányo- 
i- n álló budai villa hálószobájába, abból, ami 
I- phány órával ezelőtt dr. Zemplén Gézáné volt, 
ct már nem találtak semmit, Porrázuzott fej, a 
17 ől, hivatalos megállapitás szerint, kéf cen- 
r méternyi csontdarabocska sem maradt épen. 

I TÓLÖNK VÁSÁROLJA, 2 ELŐNYE 
1 K.Minőségben elsőrendüt kap! I 

i . Otthona izleses lesz! 

i Ke zpenzért nagyon olcsón es 
.hi elben is nagvyon kedvező fel- 

n tételek me let vásárolhat. 

aren 
ok ÜCÜEss 

évtizedeken át ölik azt a tes- 

Magam is tanuja voltam, röviddel ezelőtt, 

ilé é va z x 

AmMiG EGY GYERMEK 
ELJUT ODÁI... 

liria: MIKES 1MRE 

Két cica mászkált, nyivákolt a maradványo- 
kon, véres volt a kedves pofájuk. 
A pesti sajtó azzal az egyöntetü állásfogla- 

lással, amely a sajtót nagy bünügyekben min- 
dig is jellemzi, a meggyilkolt anyára hárit 
minden felelősséget. 

Bizonyos, hogy Zemplénné furcsa hölgy 
volt. Esküvője után néhány esztendővel már 
nyilvántartotta a rendőrség, mint kleptomániá- 
kust. Azaz, mint passzionátus tolvajt. A most 
nyilvánosságra került adatok szerint bőven és 
gyorta lopott, persze anélkül, hogy bármi- 
féle szüksége lett volna rá. A férjnek fölöttébb 
kellemetlen volt a dolog. Elvégre az ország 
egyik legelőkelőbb családjának a tagja s emel- 
lett ismert tudós. Huszonhároméves korában 
már egyetemi professzor. Kinlódott az asszo- 
nya betegsége miatt. 
Bizonyos ideig türte a dolgot. Azután külön 

költözött és elvált. 

Ezen a gesztuson lehet vitatkozni. Iletőleg 
nem lehet. Ki szólhat bele egy merőben ide- 
gen házasság ügyébe? Ki tudhatná, hogy a 
professzornak hány száz oka volt a válásra? 
Ki láthatná azt, mi játszódik el egy férfi és 
egy asszony együttélésének mélyén? 

Senki. Ez az ő kettejük ügye. 

De ha már mindenki és nyilvánosan vitatja 
a kérdést, ha már a lapok kolumnákat szen- 
telnek a dolognak, olyképpen, hogy egyetem- 
legesen a legyilkolt anyát vádolják és festik 
be éjfeketére s ha ez ellen Zemplén professzor 
ur nem tiltakozik, azaz hallgatólagos beleegye- 
zését adja ahhoz, hogy első feleségével való 
ügyesbajos kapcscolatát palam et publice tár-, 
gyalják, akkor nekünk is jogunk lehet hozzá- 
szólni a dologhoz. Mégpedig akkor is, ha a 
tanár urnak - egyébként szintén drámai - 
szerepét nézzük kétkedő szemmel. 

Szóval, a váiás gesztusán lehet vitatkozni. 
Kissé bántó mozzanat ugyanis, hogy a pro- 

fesszor azért 
kieptomániákus. 
Elvégre ez csak egy betegség. Az idegek 

félrebillent állapota. Gyógyitható. Ezesetben Is 
az vollt. 
Mindennapos, hogy egyik, vagy másik ha- 
zasfél különvonul, mert társa beteg. A profesz- 
szor ur sem tett egyebet. 
De az effajta válásoknak mindig van valami 

kinos mellékizük. 
Nem mondom, az egészségeset, adott eset- 

ben, tessék levetkezni. Van kapcsolat, ami 
hadd muljék csak el, mint a keserü pohár. 
De a beteget? 
Nem, nem egészen megnyugtató gesztus, 

amikor otthagynak egy háromgyermekes 
anyát, akinek idegvilága összekuszalódott és , 
megroskadt! 

3 
Az asszony szerette a férjét. Egy ideig küz- 

dött érte. Erőtlenül, eléggé diszkréten, a maga 
módján. Azután ezzel is felhagyott, mert látta, 
hogy a dolog reménytelen, a professzor má- 
sodszor is megnősült. Szerelem, ami hétközna- 
pos jelenség, gyülöletbe csapott át. Férfiakat 
engedett közel magához. Demoralizálódott. 
Végzetesen elveszitette az egyensulyát. Le- 
züllött. . 
A lelki elszennyesedés párhuzamos jelensé- 

geképpen testileg is leromlott. Piszkossá vált. 
Utóbb már alig mosakodott. 
Mi több, egyéb defektusok is mutatkoztak 

nála. Például fiát, aki most legyilkolta, fogya- 
tékosan táplálta. Ámbár erre nem a sors kény- 
szeritette, mert férjétől mintegy 300 pengől! 
kapott havonta. Tehát, ha tekintetbe vesszük, 
hogy háza is volt, „uriasan" élhetett 
maga is, meg a gyermek is. A neurózis azon- 
ban arra birta, hogy a népkonyháról hozasson 
ebédet, heti egy pengő hatvan fillérért. 
A fiu tehát, valamennyire koplalt. 
Vágyott a tisztaság után, de alig mosakod- 

hatott és rongyoskodott, 
Az anya, férőhely és illemérzet hiányában, 

sokszor előtte bonyolitotta le szerelmi ügyle- 
teit. A gyermeknek undorérzetei támadtak. Lel- 

ke alatt egy nagy mocsár: a förtelem - ahogy 
Ady mondotta volt. 

Gyülölni kezdte az anyját. Átvette a neuro- 
zisát. Nekirohant az asszonynak. Ütötte. Rug- 

ta. Edényeket vágott a fejéhez. Az asszony 
vissza neki. Anya és gyermeke elkeseredett 
csatákat vivtak egymással, í 
A gyilkosság lehetősége ott párázott a bu-, 

Mdai villában. 

Persze, az asszony felelőssége vitathatatlan. 
De számba kell venni azt is, hogy a profesz- 

szor teljes 14 évig nem látta a gyermekét. 
Dénes ugyanis a válás után született. A ta- 

nár ur meg sem látogatta az ujszülöttet. Evek 
teltek és következtek egymásra. Mindössze 
egy átszállójegy választotta el őket egymástól. 
Huszonnégy fillérért apa és fiu összeölelkez. 
hettek volna. 
De a találka elmaradt. 

Elmaáradt, noha az apja morális inditékokból 
hagyta el az anyát. S ámbár tudta, hogy az 

lanya patologikus, nevelésre képtelen. 

hagyta ott az asszonyt, mert 

volna ő 

szállhasson. A portugál kormány 

zötti rendszeres légiforgalom lehetőségét 
Az a vélemény alakult ki, hogy két éven 
I belül lehetővé válik Európa és Amerika 

7. oldal 

A gyorsaság 
amellyel a valoódi ASPIRIN: 
tabletta hat utoólérhetetlen és 

amellett még aártalmatlan a sziv és 

gyomornak. Azonban csakis a valódi 

tabletta a BAYER" kereszt- 

tel garantalja a biztos hatást. 

Miképpen lehetséges tehát a lekaszabolt 
anya egyedülvaló felelősségéről beszélni? 
Apa és fiu először ez év márciusában akad- 
tak össze. A második asszony temetésémn. A 
tiu panaszkodott az anyjára. Erre az apa ma- 
gához vette. De mivel második házasságát, 
mely az asszony halálával fejeződött be, har- 
madik követte és a gyermek alkalmatlannak 
találódott az uj esküvő szerelmes házában, Dé- 
nest háromheti nevelés után elküldötte Mező- 
turra, egy internátusba, Itt meghagyta, hogy 
anyjával, vagyis az első asszonnyal ne enged- 
jék a gyermeket négyszemközt beszélni. 
Ebben a tilalomban éppen ugy kifejeződhe. 

tik a gondoskodás, mint a gyülölet. 
Mert az anya, noha nem volt jó, nem volt 

tiszta, nem volt bőkezü, eszelősen ragaszko- 
dott a fiához s miután elvették tőle, kétség- 
beesetten igyekezett a gyermeket visszasze- 
rezni. 

Szerdán az asszony egyik levele elérte a 
fiut. 
Nem lehet tudni, mi volt a levélben. Csak 

annyi bizonyos, hogy Zemplén Dénes 15 esz- 
tendős, V. gimn. oszt. tan. rögtön megszökött 
az internátusból s azon a 20 pengőn, amelyet 
Első Zemplénné mellékelt soraihoz, felutazott 
Pestre. , 
Ahol fejszét ragadott és szétroncsolta az 

anyja koponyáját. 
- Ime, Johanna 14 évi nevelésének ered- 

ménye! - mondotta a professzor, aki 14 évig 
nem volt kiváncsi a fiára. 
Vajjon mi történt? 

Miért verte agyon? 
lItéletet hozott? / 
* Elmezavar2z a 
összerombolt lélek? 
Bóőósszu? Psziheopátia? 
Ki fejthetné meg? 
A szenzáció, ahogyan a lapokból érzékelhe. 

tő, nagyobb Budapesten, mint Leirer Amális 
halálakor, vagy mint amikor Erdélyi Béla s 
szakadékba taszitotta Forgách Annát, vagy 
mint amikor Schreiber Tamás belegyömöszöt 
te a holttestet a bőröndbe. 
Megszámolhatatlan kolumnák jelennek meg 

a tragédiáról. A szereplők ugyanis ultraelő- 
kelőek. A legeslegfelső osztály tagjai. 

Sajnos, a figyelem ennek az előkelőségnek 
és nem a szociális jelenségnek szól. 
Pedig ebből a szempontból kellene figyelni 

Hiszen hasonló tragédia, ilyen, vagy olyas 
változatban, száz is lejátszódik. Ha azt a vég- 
telen energiát, amivel a közvélemény az anya- 
gyilkosság pikantérikus vonatkozásait kutat- 
ja, ha azt a sok leleményt, amivel az anyára 
háritanak minden felelősséget és becstelensé- 
get (lévén az apa erős, élő és tekintélyes), ha 
mindazt a végtelen fáradozást, ügyességet, 
veritéket, amivel a katasztróta magánvonatko- 
zásait kitálalják, a kérdés társadalmi sikjaim 
érvényesitenék, vagyis a nevelés, család, szü- 
lő és gyermek viszonyának óriási terepén ku- 
tatnának és fedeznének fel, akkor a fejlődés- 
nek egészen uj utjai nyilhatnának meg. : 

Feltéve persze, hogy a társadalmi irányzat 
nem tartaná helyesnek ez utakat sorompóval 
lezárni... 

Két éven belül megindul a rendszeres 
repülőjárat Amerika és Európa között 

Lindberéh az Azori-szigetekre repül 
Lisszabon, november 21. 

Az Egyesült Államok fisszaboni követe 
engedélyt kért a portugál kormánytól, 
hogy Lindbergh ezredes repülőgépével 
Madeirában és az Azori szigeteken le- 

nem- 
csak az engedélyt adta meg, hanem utasi- 
tott egy portugál ágyunaszádot, hogy 
szükség esetén álljon az ezredes rendel- 
kezésére. Még nem tudják, hogy Iind- 
bergh, aki feleségével érkezik az Azori 
szigetekre, onnan Amerkába repül-e, 
vagy pedig visszatér Portugáliába. Ezzel 
egyidejüleg érkezett 

kai légiforgalmi társaság megbizottja 
Newvyorkban értekezletre ült össze, hogy 
megvitassák az Amerika és Európa kö- 

Newyorkból az a 
jelentés, hogy számos európai és ameri- 

között a menetrendszerü légijárat. : 
Az ut körülbelül 20 óráig fog tartani 
és az utiköltség 350 dollár lesz, 

A légivonal áruforgalmat is lebonyolit, sőt 
például versenylovakat is szállit. Az ut- 
vonal iránya nem vezet sem az Atlanti- 
óceán északi része, sem pedig az ÁAzori- 
szigetek fölött, hanem Angliában lesz a 
végállomás. Elhatározta az értekezlet, 
hogy az óceánon uszószigeteket fognak 
létesiteni. 

Követeljen 
kimondottan 
eredet. 

OILA-t, 
mely évüze- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
mienősés / 
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Munkakamarai fiiókot kap 
Csikszereda 
Csikszereda, nopvember 21 

Az érdekelt csikmegyei kisiparosokat, 
kereskedelmi és ipari alkalmazottakat 
november 26-ikára értekezletre hiveak 
össze, melynek során meg akarják alaki- 
tani a munkakamara csikmegyei fiókját. 
Értesüléseink szerint nem valami nagy 
lelkesedéssel fogadták az érdekeltek az 
idevonatkozó rendelkezést, mert a mun- 
kakamara eddigi müködéséből semmi 
eredményt nem láttak. Igen kétséges, 
hogy a jövőben másképpen fordulnaának 
a dolgok. Valószinü, hogy a munkakama- 
rával éppugy járnak az érdekelt ipam- 
sok, munkások és magántisztviselők, min' 
a csiki gazdák a mezőgaz lasági kamará- 
val: fenn fognak tartani egy intézményt. 
amelynek semmi hasznát nem látják, ter- 
heit azonban törvényszabta kötelességük 
következtében viselik. 

Rövidesen megalakul 
[/ [/ . . 

a háromszékmegyei kis- 
/ [/ r" . 

állattenyésztők egyesülete 
Sepsiszentgyörgy, hovember 21 

A háromszékmegyei kisállattenyésztő 
egyesület előkészitő bizottsága vasáruap 
délelőtt értekezletet tartott a szentgyör- 
gyi kisállattnyésztők meghivásával. 
Az értekezleten az összes helyi tenyész- 

tők megjelentek és igen nagy érdeklő- 
dést mutattak az egyesület megalakitá- 
sa iránt. Elhatározták, hogy összekötte- 
tésbe lépnek a vármegye összes tenyész- 
tőivel, amely célból már a meghivoókat 
ki is bocsátották. 
Az értekezlet különben megbizást adott 

Kiss Dezső kereskedőnek, hogy az alap- 
szabályokat dolgozza ki és a december 
20-ára kiüzött alakuló közgyüűlést készit- 
se elő. 

Az egyesület megalakulása iránt oly 
nagy érdeklődés nyilvánult meg már ed- 

üdig, hogy remélik, hogy már a jövő év- 
ben egy kiállitást is tudnak rendezni. 

Itt emlitjük meg, hogy a Temesváron 
f. hó 26-án rendezendő kiállitásra már is 
meghivót kaptak, azonban sajnos, a meg- 
hivásnak még nem tudnak eleget tenni. 

...... 

Vetésjelentés 
a világ minden tájáról 

London, november 21. 

Az Egyesült AÁllamokban a délnyugati 
zészeken legutóbb előfordult esők ign 
jó hatással voltak az őszi buza csirázó 
ra, bár a csapadék nem volt teljesen ki- 
elégitő. Nagyobb nedvességre van szuük- 
ség, hogy a zsenge vetések megfelelő kon- 
dicióban lépjenek a télbe. Az alacsony 
hőmérséklet miatt a növekedés lassu. 
Indiában Pundzsabban és az egyesült 

tartományokban serényen folyik az őszi 
buza vetése. A legujabb hivatalos adatok 
szerint cukornáddal 83 ezer há, szézám- 
mal 204 ezer há, földi mogyoróval pedig 
1.145 ezer há területet vetettek be. Cu- 
kornádnál a csökkenés 1.5 százalék, szé- 
zámnál 358.8 százalék a legutóbbi tiz évek 
átlagához viszonyitva. Földi mogyoténál 
az utóbbi tiz év átlagához képest az emel- 
kedés 84.1 százalékot tesz ki. 

Angliában és Irországban a multheti 
igen kedvező időjárás nagyon megkönnyi- 
tette az őszi munkálatokat, amelyek igen 
szépen haladnak. A megfelelő mennyusé- 
gü csapadék és a meleg idő köveikezté- 
ben az őszi vetések szépen bujnak és 
erőteljesek. 
Argentinában a mult het végén néhány 

helyen kiadós záporok voltak, az időjárás 
azonban nagyon kedvező. A hőmérséklet 
is emelkedett. A legutolsó jelentések sze- 
rint a buza aratása jó kilátásokkal biz- 
tat és azt hiszik, hogy a legutóbbi hide- 
gek nem okoztak károkat a kalászokban. 
Ausztráliában a legutolsó kábeljelenté- 

sek szerint nagyon hiányzik az eső Vik- 
tóriában és Ujdélwales legtöbb vilekén. 
Fezaki Ujdélwalesben a mult héten elég 
kiadós esők voltak, ahol az azatás is meg- 
kezdődött már: A kilátások nem tulá- 
gosan kedvezők és kisebb termésre szánii- 
tanak a multévinél. A termést 145 mulkó 

Prochaszka Ede nyilatkozata az idei buza karrierjéről 

A bula árán 
öllatnomm 

várható 

9 

ak óriási emelkedése 

Csak a belső fogyasztás szükös ellátására elég az idei termés 

Temesvár, november 21. 
800-on indult az idei buza, ma 380, de ami8l- 

lett teljes üzlettelenség. Ezt az üzlettelenséget 
pillanatnyilag talán a kormányválság is befo- 
lyásolja, mert a termelők megszokták az uj 
kormányok ellentétes intézkedéseit az eddig 
fennálló rendszerrel szemben s ezért várakozó 
álláspontra helyezkednek. De tul ezen a pilla- 
natnyi helyzeten, ma még nem alakult ki az 
idei buza karrierje s erre a várható eshető- 
ségre vonatkozóan kérdést intéztünk Prochasz 
ka Edéhez, a temesvári Mümalom vezérigazga- 
tójához, aki a következőkben vázolta Románia 
buzaellátásának jelenlegi és várható jövőbeni 
helyzetét. 
- Sajnos, egészen pontos statisztikákkal 

nem rendelkezünk, mert statisztikai hivata. 
laink rendszerint csak 2 évvel utána adnak ki 
érdemleges jelentést, de a beérkezett termés- 

jelentésekből és a helyzetismeret alapján a 

következő számok alapján itélhetjük meg a 

helyzetet:: . 

Románia 18 milliós lakósságából 4 millió 

városi fogyasztót vehetünk számitásba, mert 

2 millió lakós olyan szegénységben él, hogy 

mint fogyasztó egyáltalán nmem jöhet számi- 

tásba. Marad 12 millió agrár, akiket csalá- 

donként 6 személyre véve, marad számitási 

alapul 2 millió ház, illetve gazdaság. Az eddigi 

tapasztalatokat alapul véve, a 2 millió gazda 

átlag 5-5 métermázsa buzát raktároz el, ame- 

lyet junius előtt nem hajlandó piacra dobni. 

Ezzel szemben Románia ezévi termése 

mindössze 25 millió métermázsa, amelyből 4 

millió métermázsa vetőmag, 1 millió métermá- 

zsa bükköny és konkoly, marad tehát 20 mil- 

Hó métermázsa. A fentiekben megállapitottak, 

hogy ebből 10 millió métermázsát a gazda 

Egységesitik az iparpártolási 

A kültlöldi nyersanyaésal dolgozó 
kedvezményeket 

iparágak is még 8 évig élvezik a szállitási és vámelőnyöket 

Bukarest, nopember 21. 
Az 1912-ből származó iparpártolási to 

vény tudvalevőleg jelentős kedvezménye- 
ket biztosit az országbeli iparnak. A tor- 
vény értelmében az iparvállalatok telje- 
enn vámmentesen hozhatnak be gépeket 
s ezenkivül számottevő mértékben csok- 
kentett szállitási dijszabást élveznek n 
vasuton. Ezeket az előnyöket a torvény 
különböző határidőkre biztositotta az 
iparvállalatok két csoportjának: azokra 
az iparágakro nézve, amelyek külföldről 
szerzikben, sanyagukat, 21 épre, azokra 
az iparágakr oonatkozólag pedig, ame- 
lyek belföldi nyersanyagot használnak, 
illetve dolgoznak fel, 30 épre. 
A külföldi nyersanyaggal dolgozó ipar- 

ágakra vonatkozó határidő ez év április 
elsején lejárt, Lugosanu akkori ipar- és 
kereskedelemügyi miniszter azonban eg 
évvel meghosszabbitotta, hogy ezáltal a 
minisztérium időt nyerjen a kérdésnek a 

Dománia külkereskedeimi 

jövőre való rendezésére. 
ték az UGIR elnökségének a véleményét, 
amely abban állott, hogy ha már nj tör- 
vényt szándékszanak késziteni, ugy azt 

ne siecssék el. Addig is, amig az iparpár- 

tolás problémáját az uj viszonyok szem- 

szögéből tüzetesen át nem tanulmányvz- 

zák, ez pedig éveket is igénybe vehet, 
egységesilsék az iparpártolási kedoezmé- 

nyeket az iparágak mindkét kalegóriájá- 
ra nézve. Ezt az álláspontot a minisztéri- 
um is magáévá tetlte s igy egyelőre csak 
arról van szó, hogy a vámmenftességi és 

szállitási előnyök érvényének határidejét 

egységesen 1942 április 1-ében állapitják 

meg, azaz a kedvezményeket a külföldi 

nyersanyaggal dolgozó ovállalatok is addig 
fogják élvezni, mint a többiek. 
A megfelelő törvénymódositás a tavasz 

folyamán a parlament elé kerül s igy az 
iparpártolás ügye még nyolc évre ren- 
dezve lesz. 

mérlcác aktiv 
A külkereskedelmi forgalom néhány érdekes adata 

(Bukarest) Románia szeptember hóban 
32.7 millió tonna árut importált 736 mil- 
lió lej értékben, mig a kivitel ugyanek- 
kor 836.1 millió tonnát tett ki 1.339.8 mil- 
lió lej értékben. 
003.2 millió lejjel aktiv volt. 
A január-ezeptemberi időszak mérlege 

1,3 milliárd lejes aktivummal zárult, arui 
a mult év hasonló időszakának közel 3 
milliárdos aktivumával szemben igen 
nagymértékü visszaesést jelent. A vissza- 
esés kereken 38 száza' ékos, ami a gazda- 
sági életben igen erősen érezteti is hatá- 
sát. A nagy visszaesés okát a gazdasági 
körök a bevitel korlátozásával magyaráz- 
zák. 
Ennek a korlátozásnak következménye 
elsősorban a Csehszlovbákiával való kül- 
vorgalomban nyilvánult meg, ahonnan 
a bepitel ez éb márciusa óta hónaprl 
hónapra csökkent és augusztusban már 
pontosan csak a fele árumennyiséget 
hozták be, mint a mult év hasonló h- 
napjában. 

Igaz, hogy ezzel elérte Románia azt, hogy 
mérlege, mely a mult év augusztusában 
még passziv volt Csehszlovákiával szem- 
ben, ez év augusztusában már némi akfti-! 

A mérleg ilyenformán 

vummal zárult. 
A németországi behozatal ez év angusz- 

tusára a mult évinek 40 százalékára sü- 
lyedt, az olaszországi behozatal pedig 20 
százalékkal csökkent. 
A beviteli korlátozásokkal Románia 

megjavitotta mérlegét, sajnos, az ellenin- 
tézkedések következtében a kivitel s 
esett. 
................................. 

A tordamegyei magyarság 
gazdasági szervezkedése 
(Torda) Tordán rövid idővel ezelőtt 

megalakult a „Vidékfejlesztő Szövetke- 
zet', amelynek messzemenő gazdasági és 
kulturális célkitüzései vannak. A szövet- 
kezet alapja ezidőszerint két tejszövet- 
kezet, amely a vármegye két közeségében: 
Bágyonban és Kövenden ál! fenn, de ez a 
keret rövid időn belül tetemecsen ki fog 
bővülni, amennyiben a szövetkezet min- 
denféle gazdasági, ipari, kereskelelmi, 
kulturális és egészségügyi kérdésekkel fog 
foglalkozni. amelyeknek megfelelően kü- 
lönféle aosztályokat létesitenek. A szö- 
vetkezet kozpontja: Mészkő. Központul 

Közben kikér- 

„tezaurál" s igy mindössze 10 millió métermá. 
zsa kerül piacra. 
- Ha tigyelembe vesszük az általános el. 

szegényedést és a régi 150 kg.-os fejadag he- 
lyett csak 120 kg.-os fejadagot veszünk Ro. 
mánia 18 millió lakósára, akkor is 21 millió 
métermázsa buza kell a belső fogyasztás ellá. 
tására. Ebből, a kimutatott számítás alapján, 
mindössze 10 millió métermázsa van piacon, 
tehát csak a félszükséglet. 
- Az elrejtett 10 millió métermázsát semmi 

körülmények között sem lehet 880-as áron 

előcsalni, s igy a buza óriási áremelkedésére 
van kilátás. És ezzel az áremelkedéssel tudjuk 
csak szükösen biztositani a belső fogyasztás 
zavartalan ellátását. Ezt a számitást igazolja 
a buza tavalyi árhullámzása is. 220 lejes áron 
indultunk és ez az ár elérte a 800-900 lejes 
magasságot is. 

1 azárt választottak egy községet és nem a 
megye székhelyét, Tordát, mert Mészkő 
a megye legközpontiasabb fekvésü köz- 
sége és mert kifejezésre akarták hozni 
azt, hogy egy, a falusi nép érdekeit szol- 
gáló, nem pedig egy városi emberek által 
létrehozott, városi érdekek szolgálatában 
álló szövetkezetről van szó. 
A szövetkezet foglalkozni fog a szövet- 

kezethez tartozó gazdaemberek termé- 
nyelnek értékesitésével, 
cikkek együttes beszerzésével, ismeretter- 
jesztő előadások, tanfolyamok, kiállitá- 
sok etb. rendezésével. Tervbe van véve to- 
vábbá üzemek (fonó, szövő stb.) felálli- 
tása, kulturális intézmények létesitése. 
A szövetkezet élén Balázs Ferenc mész- 

kői unit. lelkész, dr. Páll Gábor tordat 
ügyvéd, Pálffy Miklós szentmihályi kis- 
gazda és mások állanak. Az uj szövetke- 
zet december 1-én Tordán üzletet nyit, a 
hol a fennálló és még ezután létesitendő 
tejszövetkezetek termékeit fogják áruss- 
tani. 

Románia standardizálja 
a tojáskivitelt 

Bukarest, november 21 

A királyi rendelet a kivitelre szánt to- 
jásra vonatkozóan a következő n] rendel- 
kezéseket állapitja meg: A stan ardizált 
iyrkojásokat az alábbi osztályokba s0- 
rolják: 

a) Íriss tojás, vagyis amelyet semmifé- 
e onzerválási eljárásnak nem vetne 
alá; 

) a román hütőházakban konzervált 
tojás; 

d) más eljárással konzervált tojás. 
A standardizált tojásra vonatkozó in- 

tézkedések a következők: A tolás nem 
lehet szennyes, törött, sem pedig megtisz 
togatott, vagy mosott. 
térnek szilárdnak kell lennie és a 7 mi 
imétert meg nem haladhatja. Azoknak a 
tojásoknak légtere, amelyet különlege 
sen elsőrangunak, - „teljesen friss ék 

minősitenek, nem lehet több 5 mi 
méternél. A fehérjének tisztának, fo 
konynak, foltok és zavarodás nélkülinek 
kell lennie. Az ép és szilárd sárgája 1 ó: 
tapadhat a tojáshéjhoz és a csirazsin 
nem lehet megszakadt. skép 
Suly szerint a tojást a következő 

pen osztályozzák: 46-48 gr., 48 gram0 
felül 50 gramig, 50 gramon felül 52 gram 
ig, 52 gramon felül 53 gramié 
33 gramon felül 54 gramlé 
54 gramon felül 53 gramig, 33 grano 
felül 56 gramig, 36 gramon felül 60 a 
ig, 60 gramnál sulyosabb. A 46 era 

aluli tojást nem tekintik standard t0j8 
nak. 

Kacsatojást csak külön ládákban ka- 
csa' felirással lehet kivinnii 

1933. november 22. 
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A CFR ragyogó jáilékkal, téltucai góllal 
legyőzie az Olympió1 

cFR-Olympia 6:0 (4:0). 1. oszt. bajnoki. Bi- 

Ruzicska. 
Vasárnap játszották le a CFR-Olymria 

„mhit, amelyen, mint előrelátható volt, a vas- 

ér apat győzött, de meglepően nagy gól- 
utascsa játék szép és ö detesen faic nnyal. A játék szép és örven et 

A CFR gyönyörü játékot produkált. 
vOlb- ; 
A vasutascsapat fölénye már a játék elején 

mborodik. Schromm kapus azonban szépen 

éd. Egymásután két sarokrugás az Olympia 

zlen de eredménytelenül. A gól a levegőben 

e s végre a 24-ik percben a kitünő Csomag 

káelről befejeli a bőrt. Tovább is CFR táma 
dások s a 28-ik percben Vajda szép helyezett 
élt lő. A Vajda-Russu jobbszárny általában 

igen veszélyesen támad. A 85-ik percben ujabb 

(omag-lefutás, szép beadás és Vajda közelről 
jálóba kaparja a labdát. A 40-ik percben 

stöck III. szépen kiugrik és lapos gólt lő az 

Jenkező sarokba. 
A második félidőben továbbra is a vasutas- 

apat támad, bár, miután 4 góllal bebiztosi- 

ották magukat, már nem olyan elsöprő len- 

jülettel, mint az első félidőben. Igy is két gólt 

kid0 

el 

mek, az elsőt Csomag, aki balszélről süvítő 
véssel küldi pontosan kapuléc alá a labdát. 
A mérkőzés legszebb gólja. A kapus nem véd- 

jette. A 19-ik percben alkalma nyilik az Olym- 

nának szépiteni az eredményen. A biró 11-est 
jél a vasutasok ellen. Rehner áll a labdához, 

pntosan a bal kapufa mellett akarja belőni, 
de a labda pár centiméterrel megy el a kapu- 

ján kivül. Ezután a vasutascsapat ismét tá- 
madásokat vezet, Schromm kapusnak többször 
van alkalma bebizonyitani képességeit. A 25- 
ik percben Székely kiugrik, pár lépést viszi a 
hbdát, majd lapos lövéssel, védhetetlenül a 
tulsó sarokba nyomja s ezzel beállitja a vég- 
eredményt. 
A vasutascsapat nemcsak a győzelmet, ha- 

nem a nagy gólarányt is megérdemelte. Nem 
csak szép technikával játszott, hanem az első 
peretől az utolsóig lelkesen, fáradhatatlanul és 
gólratörően küzdött. A csapat minden része 
hivatása magaslatán állott. Ströck kevés dol 
gát jól végezte. A hátvédek közül Márton 
emelkedett ki, a fedezetsor is jól dolgozott, de 
alegjobban Gecse. A csatársor minden embere 
kitönőt nyujtott, de közülök is, valamint az 
egész mezőnyből kiemelkedett Csomag, ak! 
vilámgyors lefutásaival, bombalövéseivel és 
szép beadásaival állandóan veszélyeztette az 
ellenfél kapuját. 
Mig azonban az erősebb CFR nem ment le 

elbizakodottan a pályára és teljes erejéből be- 
lféküdt a játékba, nem lehet ugyanezt mon- 
dani az Olympiáról. A nagy gólarányu vere- 
ség éppen arra vezethető vissza, hogy a kü- 
lnben jóképességü csapat hamar be etörődött 
sersába és nem játszotta ki szokott formáját. 
8az, hogy a vasutascsapat ellen tegnap nehéz 
olt játszani. Schromm kapus, noha 6 gólt sze-. 
dett be, a legjobb embere volt a csapatnak, 
A gólokat nem védhette és igy is számos erős 
68 veszélyes labdát fogott. A csapatból külön. 
ben egyik sem mutatott valami kimagasló for 
mát, a csatársorban még Honigberger balszél- 
ő próbálkozott a legtöbbet, de ő is gyengéb- 
en játszott, mint rendesen. 
Jó biró volt Ruzicska. 
Az Olympia-pálya többi mérkőzésel: 
BMTE itj-Ölympia ifj. 1:0 (0:0). 
u komb.-Olympia komb. 4:2 (1:1). A vas- 
as kombinált jobb volt. Berta középcsatár 
mépen játszott. Biró: Zaharia. 
A repülőgyári pályán: 
asovia komb.-Vénus I. 2:2 (2:0). Góllövők 

azasoviából Lustis és Grosz, a Vénus góljai 
ementől és öngólból származnak. 
burbiu-Viktória 1:1 (0:0). I. oszt. bajno- 

télje állövő a Suburbiuból Reményi, a Viktória 
* . kapus 11-esből rugta be. Nagyjából 
egnlő játék, durvaságokkal tarkitva, ame- 
Az Hamar biró részben nem vett észre. 

elép reMTE 1:0 (0:0). I. oszt. bajnoki. Susu 
blei 1 biráskodott. Á mérkőzés igen falren 
Eráriat és élvezetes sportot nyujtott. A repülő- 
ből ét gólját Zoltán kapu előtti kavarodás- 
volna e el. Különben könnyen megeshetett 

ert a ogy a mérkőzés eldöntetlenül marad, 
lelkee munkáscsapat megemberelte magát és 

küzdött. 
I0SSzUFAL 
ea Izvorn! 1:0 (1:0). I. oszt. bajnoki, a 

tőlját 1 Jéller biró jól vezetett le. A Glória 
stván érte el szép szabadrugásból. 
A BRASSOI BAJNOKSÁG TÁBLAZATA 

pet tán az első osztályban a következő ké- 
ba utatja: CFR 14 pont, IAR 11 pont, Olym. 
ölérie pont, Viktória 8 pont, Astra 7 pont, 
bu a 5 pont, BMTE 4 pont, Ivria és Subur- 
Már Vita pont, Izvorul 1 pont Az első hely 

athatatlanul a OFR-é, a többi helyezés- 

í 

e 

ben azonban még számos változás történhetik. 
Az IAR 8, a Viktória 7, az Olympia és Glória 
6, az Astra és BMTE pedig 5 mérkőzést ját- 
szottak csak. 

KEGYELETI FUTÓVERSENY 

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Brassói Atl4- 

tikai Liga elhunyt pénztárosa, Baciu Konstan- 
tin emlékének adózva, Baciu-emlékversenyt 
rendezett, amelyen a liga futóinak java indut, 
mellükön gyászszalaggal fejezve ki kegyeletü- 
ket a korán elhunyt kiváló sportember iránt. 
A KTV 2, az IAR 3, az Astra 1, a most neg- 
alakult agilis Kolping pedig 4 futót inditott. 
A táv körülbelül 9 kilométer volt, irány: Olym- 
pia-pálya, cenkalatti sétány, Rezsőkörut, Pós- 
tarét, Királysétány, Graft, Olympia-pálya és 
mégegyszer, csekély röviditéssel. A befutók 
sorrendje: 1. Láhni (KTV) 30 p. 15.8 mp. 2. 

Tökéletes hamis pénzeket 

! Gáll (IAR) 30 p. 16 mp. 3. Babolc (Astra). 4. 
Kovács (IAR). 5. Salincu (KTV). 6. Bartók 
(Kolping). 7. Aranyossy (Kolping). 8. Szállasy 

(Kolping). A Egavezetőség a győztesekből ál- 
litja össze a 26-iki bukaresti 12 km.es orszá- 
gos mezei futóversenyen induló csapatot. 

TEKEZŐSPORT 
A tegnap lezajlott egyéni bajnokságon Cse- 

ke Mózes a „Székely" csapatból 36 pontot ért 
el, tehát vasárnap, 26-án este 8 órakor Kolozs- 
váron mérkőzik két riválisával, az országos 
bajnoki cimért. 81 játékos vett részt a bajnok- 

ságon és azt szépszámu közönség nézte végig. 

Viforul-Testvériség revánsmérkőzést a VI- 
forul nyerte 197-191 arányban. 
Kedden este Bolonya -Turul 

kőzés a OFR-pályán. 
A szövetség 39. szám alatt leigazolta Kovács 

Dániel vendéglős téli pályáját Kézdivásárhe- 
lyen. Avatása 26-án lesz, vándorkupa mérkő- 
zés keretében, melyen számos brassói csapat 
vesz részt. 
A Tekézőszövetség vezetősége a „Sport" ne- 

vü csapatot szabálytalanságok miatt azonnali 
hatállyal felfüggesztette minden müködéstől 

revánsmér. 

és mig vezetősége nem tisztázza ügyét, semmi- 
féle ténykedést nem fejthet ki. 

gyárlott 
egy brassói társaság 

A csengésről sem lebert felisemnerni 
a 6amisiiványt 

Brassó, novbember 214. 
A brassói bünügyi hatóságoknak hosz- 

szas nyomozás után jól szervezett penz- 
hamisitó bandát eikerült lefülelni. A nyo- 
mozás az ügyészségről indult el. Radu 
Pascu főügyész magáninformációk alap- 
ján arról értesült, hogy egy Kopács Mó- 
zes nevü soffőr hamis pénzek elhelyezé- 
sével foglalkozik. 

Erről értesitette a rendőrséget, ahol 
Bancila bünügyi osztályfőnök intézkedé- 
sére Vana és Szente detektivek megkezd- 
ték a nyomozást. Hamarosan felkutatták 
Kovács Mózes lakhelyét és házkutatást 
tartottak nála. A házkutatás során 15 da- 
rab ujonnan készilett százlejest találiak. 
Kovács Mózes beismerte, hogy a pénzeket 
Szőke Sándor nevezetü soffőrtársával 
egyetemben egy Scmell Jean nevü szász 
munkanélküli vascesztergályostól kapta. 
Szőke Sándor lakásán szintén házkuta- 

tást tartottak és itt is több hamis százle- 
jesre bukkantak. Utolsónak maradt 
Scmell Jean, a szász fővállalkozó. Ennek 
a lakásán 26 darab száz és 12 darab husz- 

lejest találtak. Azonkivül az egyik pmn- 
cében, elrejtve, megtalálták a formákat, 

valamint a kézi prést, amelyek segitsé- 
gével a pénzt hamisitotta. ; 
Scmell szintén beismerte, hogy a pén- 
zeket ő gyártolta és a két soffőrt kérte 
meg arra, hogy a hamisitoányokat for- 

Felavatták a Magyar Part 
ifjusági tagozatának 

uj otthonát 

Brassó, novpember 21. 

Vasárnap délután ünnepélyes körülmé- 
nyek között avatták fel a brassói Magyar 
Párt ifjusági tagozatának Kut-utca 11 ez. 
alatt levő helyiségeit. A felavató ünnep- 
ségen mintegy 150 ember vett részt a Ma- 
gyar Párt képviseletében pedig sSzabó 
Béni országgyülési képviselő, Péler Antal 
apátplébános, Fehér Manó, Hetmann An- 
tal és mások jelentek meg. 
Az ünnepséget, amely a brassói magyar 

ifjuság mozgalmának fokozatos izmoso- 
dását igazolja, Dániel Antal szakosztályi 
elnök nyitotta meg. Méltatta a nap je- 
lentőségét, majd bejelentette, hogy nem- 
sokára megnyilik a Magyar Párt irodája 
is. Ennek a pártirodának az lesz a hiva- 
tása, hogy a magyarság különböző ügyes- 

NŐIfoDRÁSZ 
SZALONOMAI 

Dr. Winklerné Beck Rózsi (Dipl 
Paris, Barbara Gould, vezetése alatt 

SZÉPÉSZETI OSZTÁLLYAL 
kibővitettem, Uiszerű módszereink megismeré- 
sere a hölgyközönség részére egy sicsó heiat 
rtendezek Speciá is, modern párist kezelések! 
MOLNAR ANTAL Brasso, Werss Miháty-u 21 

galomba hozzák. Rámutatott arra, hogy 
nem lévén állása, kénytelen 20lt a 
pénzhamisitás jövbedelmező, de peszé- 
Ilyes mesterségéhez folyamodni. 

A hamisitványokat bemutatták a Nem- 
zeti Bank brassói fiókjánál, ahol megál- 
lapitották, hogy azok tökéletesek. Ugyan- 
olyan a csengésük, mint a nem hamisak- 
nak. Az agyafurt vasesztergályos ugyanis 
megfelelő mennyiségü ezüstöt kevert a 
hamisitványokba, ugyhogy azoknak a 
csengése semmiben sem tért el az eredeti 
pénzek kongásától. A huszlejes hamisit- 
ványok szintén tökéletesek, ugyhogy az 
eredetiektől meg sem lehet különböztetni. 

A házkutatások eredménye alapján ugy 
Scmell Jeant, a gyárost, mint két cinko- 
sát, Kovács Mózest és Szőke Sándor sof- 
főröket letartóztatták. A pénzhamisitó 
banda tagjai kihallgatásuk során kijelen- 
tették, hogy eddig alig hoztak forgalom- 
ba száz darab hamisitványt. Ezzel szem- 
ben : 

a hatóságoknak az a meggyőződésük, 
hogy hatalmas mennyiségeket dobiak 
eddig a piacra, mert egész Brassó és 
környéke el van árasztioba hamis száz 
és huszlejesekkel, 

amelyek oly tökéletességgel vannak c'ő- 
állitva, hogy azokat képtelenség az ere- 
detiektől megkülönböztetni. 

bajos dolgát elintézze. 
Másodiknak Péter Antal apátplébános 

szólalt fel. Áldását hozta az uj magyar 
otthonra és a fiatalság szervezetére, majd 
kijelentette, hogy csak a megértés és a 
testvéri szeretet vezethet tényleges bol- 
doguláshoz. A fiatalságnak felekezetre 
való tekintet nélkül mindenkit soraiba 
kell fogadnia, hogy együttes erővel, min- 
den magyarul érző emberrel harcoljanak 
a kisebbség boldogulásáért. 

Az apátplébános meleg szavai mután 
Szabó Béni országgyülési képviselő üd- 

lyozza a felekezeti béke és megértés szuük- 
ségességét. Az ifjuság megmozdulása nem 
aknamunka, hanem ugyanazokért a ma- 
gasabb célokért küzd, amelyekért az öre- 
gek, akik teljes szivükből támogatják az 
ifjuság szárnybontogatásait. 
Az üdvözlőbeszédekre Balló Ferenc mé- 

száros válaszolt az ifjusági szakosztály 
nevében, hálás köszönetét fejezve ki az 
odaadásért, amellyel a párt és a magyar 
tömegek a mozgalmat felkarolták. Ügyan- 
csak köszönő beszédet mond Szása Auróél 

egyetlen brassói előadását az 

vözli az ifjuság megmozdulását. Hangsu- 

. 
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-isira Moznó, Erassó. 
Héttőn, kednen és szerdán 

lut még: , 

őszerepben: 

CONRAD VEIDT, MADY CRISTIANS. 

Jón Dr. Mabuse végrendelete, 

Béla az ifjusági szakosztály alelnöke. Be- 
szédében biztositja az egybegyülteket, 
hogy mindig tudni fogják kötelességüket 
a magyarsággal szemben. 
Az ünnepség után a közönség átvonult 

a szomszédos termekbe, ahol dusan meg- 
teritett asztalok várták őket. Az uzson- 
nán magyar lányok szolgáltak fel. 

Ezzel megnyilt a brassói magyarság 
otthona a Kut-utca 11 szaám alatt, az első 
emeleten, ahol három kis és három nagy 
terem várja a közönséget. Az otthonba az 
összes lapok elolvashatók. Nemsokára a 
pártiroda is ide teszi át székhelyét. 

Megnyilt Nagy Imre 
brassói kiállitása 

Brassó, nobember 21. 

Vasárnap délelőtt nagyszámu közönség 
jelenlétében nyilt meg a Redut kiállitási 
termében Nagy Imrének, a határozottan 
legkiválóbb modern székely festőmuűvész- 
nek immár hetedik brassói képtárlata. A 
kiállitás, amelynek gondosan megváloga- 
tott anyaga: mintegy harminc vászon és 
egy tucatnyi rajz, uj. nagyszerü kitelje- 
eedési szakaszát képviseli az izmos tehet- 
ségü Nagy Imre müvészetének, rögtön 
megkapta és lekötötte a látogatók érdek- 
lődését. 

Meglepő és egyben elszomoritó is valt 
az a jelenség, hogy a megnyitás napján 
jórészt a szász intelligencia kereste fel a 
neves székely festő tárlatát s a város ma- 
gyar társadalma alig volt képviselve. 
Az igen figyelemreméltó kiállitás, a 

melynek kritikai méltatására a napokban 
visszatérünk, két hétig lesz nyitva s egész 
nap dijmentesen megtekinthető. Nagy 
Imre komoly, elmélyedt müvészete feltét- 
lenül megérdemelné. hogy a magyar kö- 
zönség is jobban felfigyeljen rá. 

". 

Kineveztfék az aj 
prelekiusi igazgatót 

Brassó, nopember 21. 
Az uj kormány - amint azt annak 

idején bejósoltuk - már meg is kezdte 
a magasabb állásu tisztviselők leváltását. 
Ez a szokásos „tisztogatás' a vármegye- 
házán vette kezdetét. A belügyminisztéri- 
um rendeletileg elmozditotta helyéről 
Serban Danila volt prefektusi igazgatót 
és helyébe Vasilescu Alexandru volt csik- 
megyei főszolgabirót nevezte a vármegye 
közigazgatási ügyeinek az élére. Vasilescu 
már a Jorga-kormány alatt is Brassoóban 
müködött prefekturai igazgató minőség- 
ben. A kormány bukása után a bodza- 
fordulói járás élére nevezték ki főszolga- 
birói minőségben, majd, miután ezt a já- 
rást feloszlatták, Csikmegyébe helyeztek 
át, ahonnan most visszakerült Brassóba. 

* A kamatokra vonatkozó érvényben 
levő összes törvényes rendelkezések külö- 
nös tekintettel a konverziós törvények 
intézkedéseire. Teljes román szöveggel, 
magyar forditással, magyarázatokkal és 
kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspár 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. Ára 

esg Nopember 30-án esí 

20 lej. Postai küldésse! 25 lej. Kapható a 
Braesói Lapok könyvosztályában. 
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10. oldal 

Budapest, november 21 

Vasárnap, a magyar bajnoki mérkőzé- 

sek során ujra bebizonyosodott, hogy 

futballmérkőzések, de különösen izgal- 

mas hangulatu derbik eredménye 
mindig 

kiszámithatatlan. Mindenki a Ferencva- 

ros i-2 gólarányos győzelmét várta a 

legjobb fővárosi és legjobb vidéki cs
apat 

küzdelméből s ime, a listavezető nagy 

Ferencváros kikapott. Még hozzá, mint 

tudósitónk jelenti, a mutatott játékot 

véve alapul. megérdemelten peszlett. 

Ígaz ugyan, hogy mindkét gól akkor 

esett, mikor Toldi sérült volt, avagy ki- 

állitották, azaz nem volt a pályán és a 

Fradi tiz emberrel játezott. 

Bocskai-Ferencoáros 2:1 (0:1). Az el- 

ső félidő 35 percében Sárosi megszerzi a 

Ferencvárosnak a vezetést. A második fél 

idő 16. prcében Toldit lerugják, csak 5 

perc mulva tér vissza a játékba. Közben 

. . 

sPpORr-ELE 

Kikapott a ferencváros és a Hundária 
Hatalmas meglepelések a magyar prolibajnokságban 

Markos lefutásból egyenlit. Toldi ismét 

beáll és első lefutása alkalmával „vissza- 

fizett Gyulaynak, aki az imént lerugta. 

A biró azonban észreveszi a sulyos, szán- 

dékos durvaságot és kiállitja. A 30.-ik 

percben Markos ismét lefut, szépen bead 

a Teleky bevágja a győzelmet jelentő 

gólt. 

Ujpest-Somogy 7:2 (1:1). Az Ujpest 

csatársora csak a második félidőben fe- 

küdt bele igazán a játékba s akkor hullt 

is a gólzápor. Az Üjpestnek fontos volt, 

hogy megjavitsa gólarányát. A góllövők 

sorrendje: Apar, Galambos (Somogy), 

Áobar, Avar, Berec (Somogy), Jávor, 

Pusziay Avar, P. Szabó. Mint látható, 

Avar, az Üjpest „tankja' ismét erős for- 

mában van. 

III. Ker. FC-Hungária 2:1 (1:0). A 
Hungária ismét fájdalmas csalódást oko- 

zott hiveinek, holott azt várták tőle, hogy 

formajavulásának állandóságáról tegyen 

tanuságot. A III. kerületiek nagyon lel- 

kesen játszottak és ennek köszönhetik 

győzelmüket, amely a mutatott játék sze- 

rint megérdemeltnek is mondható. Az el- 

ső félidő 32-ik percében Kálmán gólt lő, 

a második félidő 25-ik percében feny- 

pessy kettőre szaporitja a gólok számát, 

majd a 39-ik percben Cseh II. megszer- 

zi a Hungária egyetlen gólját. 

Szegeden: Szeged FC-Phöbus 1:0 

(1:0). A győztes gólt az első félidő 32-ik 

percében Gergely lőtte. Ez az eredmény 
is meglepetés, mert általában a Phöbus 

győzelmét várták. Szegeddel azonban 

otthon nem lehetett birni. 
Budai 11-Nemzeti 1:1 (1:0). A Budai 

gólját az első félidő 12-ik percében Rökk 

a Nemzetiét a második félidő 11-ik per- 
cében Bihámu lőtte. Az eredmény megfe 
lel a várakozásnak és a tényleges erővi- 
szonynak ie. 

ses G Genasma 

Országos labdarugó eredmények 
A Nemzeti Bajnokság mérkőzései 

Arad: NAC-Gloria CFR 3:0 (1:0). 

Biró: Tunea dr. A gólokat Kocsis, Bodo- 

la és Rónai lőtték. A kitünő nagyváradi 

csapat biztosan győzött, félelmetes csa- 

társora révén. 

Bukarest: Unirea-Tricolor-Juventus 

4:0 (1:0). A Juventus váratlanul nagy 

gólarányu vereséget szenvedett. A győz- 

les csapat jóval több és veszélyesebb tá- 

madást vezetett, a jJuventus két gól 

után letört és deprimáltan játszott. Cars- 

tea már az első percekben veszélyes lö- 

vést ereszt meg, amely elmegy a kapu 

mellett. Majd Radulescu egy 16-osról lőtt 

szabadrugást hárit el. Nemsokára azután 

megindul a gólok sorozata. Seifert be- 

adásából Florea belövi az első golt. A 

második félidőben Ghermelic-Popescu- 

Seifert összjátékból az utóbbi kettőre 

emeli a gólok számát, majd nemsokára 

ugyancsak Seifert a harmadik gólt lövi 
A végeredményt Florea gólja állitja be. 
TEMESVÁR: Kinizsi -CFR (Bukarest) 

2.0 (1:0). Góllövők: Glancz és Batkó. A 
Kinizsi, amely a mult vasárnap olyan 
gyönyörü eredményt ért el az AMIE el- 
len, ismét értékes győzelmet aratott. 

NAGYVÁRAD: Crisanta-AMTE 1:0. 
Erős küzdelem után Barátky csapata mi- 
nimális gólaránnyal ujabb 2 pontot biz- 

tositott magának. 
PLOESTI: Universitatea-Tricolor (Plo- 

esti) 4:1. A kolozsvári egyetemi ssapat 
biztosan, jelentős gólaránnyal verte eillen- 

felét. 

A ROMÁNIAI 
NOKSACBAN 

a vasárnapi mérkőzések után is az A cso- 

port élén maradt a Ripensia, 11 ponttal 

NEMZETI BAJ- 

Egu szó 4A let vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 1
0 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 

5 " Sineket 
Vétel-eladás inek 

.zmsememmeemnannammi 

Keresünk megvételre egy 2 
14 és 

Alpha 

keresünk 3.5 km. 

hosszu vágányhoz, 12.5, 18.75, 
15 kilogrammosokat. 
S. A. 

250/0 engedmény A hirdetési dijak előre 
fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk 

Lakós 

a Kiadó 2 szoba, konyha, für- 
Tárgu-Mures, 

-83 méteres esztergapadot és Serban Voda 8. 13693 dőszobás modern lakás. str. 

egy 8-10 kilowattos egyen- - Dr. Babes 88. 13645 

áramu 220 voltos dinamót. 8 " 

Salczer és Staines, Ditráu. Alás! nyer Str. Juliu Maniu 36. szám 

19688 Sürgős belépésre kerestetik alatt szép üzlethelyiség kiadó. 

; egy kiszolgáló kisasszony, aki Különösen rövid-, vagy rőfös- 

t rénykép észek,amatórok legkevesebb hatévi praxist fel áru részére alkalmas. Felvilá- 

' ! tud mutatni a textil- és rövid- . 

Keresek várakról, várro- áru szakmában. Irásbeli meg- gosítást nyujt: Sager Bankház, 

mokról fényképeket. Ajánlatot, 

esetleg információt, kihez for- 

dulhatnék. Keszey könyvke- 

reskedés, Cluj, P. Unirii. 13661 

Welkens-csillár legszebb, 

legjobb, legolcsóbb! Állandoan 

nagy választék! Tükörfényszó- 

róimnál 50 százalék ármegta- 

karitás! Szent János-utca 32. 
Telefonszám 3-81. 182668 

Üzemképes, szép csukott au- 

tó eladó, uj gummikkal. Cim 

13669. szám alatt a kiadóban. 

Európai gyártmányu autók, 
1 csukott Cabriolette, 6 henge- 
res, 7 személyes, 2 nyitott, 4 
hengeres, 4 személyes, hasz- 
nált, de jó állapotban levők 
sürgősen olcsó árban eladók. 
Cim: Goldschmidt-garage, 
Arad, Láng Gyula. 18692 

keresések Josif Goichmann, 

Gheorgheni, jud. Ciuc cimre 

küldendők. 13689 

Brassói fogorvosi müterembe 

fiatal tanulóleány kerestetik. 

jim 18694. szám alatt a ki- 

Str. Voivodul Mihai 3. 13647 

Vegyes 
Jóhangu zongorát keresek 

bérbe. Ajánlatokat ármegjelö- 

léssel, leirással kiadóba kérek 

adóban. „Jókarban" jeligére. 13687 

Allást keres izassá ás! keres Házasság 
Házvezetőnőnek ajánlkozik 1 ascás éláhól 

középkoru, jobb izr. nő, na- Feltaláló házasság céljából 

gyon jól főző, rituálisan is; 

ezenkivül kitünő irodai mun- 

kaerő, fakturista, könyvelő, 
bérlajstromvezető, nemetül 
diktandó után ir, nagyon 
hasznos tagja volna egy jobb 
háztartásnak. Elhelyezkedni 
szeretne, esetleg egy öreg pál- 
nál, felolvasónő, gondozónő. 
Cim: Jánosinénál, Brassé, Ró- 
zsatér ő. 18671 

sürgősen megismerkedne 20- 

30 éves hölggyel, kinek kész- 

pénzhozománya van. Biztos, 

nagy jövő. Cim: Molnár, Str. 

Retmus Oprean No. 12. Kon- 

stanca. 13685 

BIRI 
egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető. Ara kötve 100 

LEJ. Megtrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától. 

NÉNI szakácskönyve 

és 26-10 gólaránnyal. A NAC azonban 
ugyancsak 11 pontot szerzett, de gólará- 
nya 24:10. Csak 2 gól a különbség! A má- 
sik csoportban változatlanul vezet a Cri- 
sana, 11 ponttal és 18.7 gólaránnyal, Mö- 
géje a Kinizsi nyomult fel másodiknak 
10 ponttal és 17.14 gólaránnyal. 

Egyéb 
belföldi eredmények 
BUKARESTI BAJNOKSAGOK 

Macabi-Belvedere 2:1 (2:91. 
Olympia-Viforul Dacia 4:3 (1.:0). 

Sportul Studentesc-Voenodul Mifai 
5:0 (1:0). 
BRASSÓ: CFR-Olympia 6:0 /4:0). Ke- 

rületi bajnoki, amelyen a vasutascsapat 
élén Csomaggal, nagyszerü formát muta- 

tott. Góllövők: Csomag (2). Vajda (2), 
Ströck III. és Székely. 
Suburbiu-Viktoria 1:1 (0:0). Kerületi 

bajnoki. 
1AR-BMTE 1:0 (0:0). Kerületi bajneki. 

-
 

KUNCZ ALADÁR: 

FEKETE e 

KOLOSIOR 
c. regénye a könyvnap alkalmából uj, ol- 

csó kiadásban jelent meg. Egész vászon- 

kötésben ára 90.- Lei, utánvéttel 1135.- 

Lei. Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 

tályában, Brassó, Kapu-utca 30-58. sz 

lA tüdöbaj"isziözes. 
Irta: Dr Müller Vilmos ig. fóorvos. kir 
tanácsos - fFontos könyv a tüdőba) 
gyogutásáról Ára 90 lej Kapható a 

Brassóilanokkönyvosztályában 

GYAKORLOt 

Rn07Z0 
munkások és munkásnők felvetetnek 

SZEKELY és REII RI. 
BUTORGYARABAN 
TÁAÁRGU-%MURES. 

..... 

Szüllőoltványokat 
a legkeresetteb fajokból garantált fajtisztán, 
ugyumint amerikai sima és euökeres alany 

vesszőket szállit: 

CHSPARNI FR. Medias 

nálatos botrányba fult. 

csak a rendőrökne 

Preiszmann, a Hungária elnöke kijelen 

1937. november 22 

Gloria-Izvorul (hosszufalusi pályá 
1:0 (1:0). Kerületi bajnoki. án) 
SEÉPSIÍSZENTGYÖRGY: SMTE-I 

(Brassó) 3.2 (1:1). Barátságos mérkőzér 
mely a második félidő 30-ik percében 4 

a fult. Gerő szentgyö 
gyi és egy brassói játékos összevereked 
tek, a nézőközönség betédult a pályára 4 

sikerült megakad 
Iyozni, hogy a vendégcsapat játékos, 
meg ne lincseljék. Különben a mérkezi 

szép volt, a sepsiszentgyörgyiek, lelke 
játékot mutattak. Középfedezetik, ke 

csis, fáradhatatlan játékával tünt ki. 

KÜLFÖLDI 
LABDARUGÓ MÉRKŐZÉSEK 

BOUCOING: Attila (Budapest)-E.. 
celsior FC (Roubaix) 7:2 (3:1). A turázó 
Attila szép eredményt ért el. 

PARIS: Arsenal (angol bajnokcsapat)- 

Racing 1:0. Huszezer néző. Az angol csa. 
pat nagyobb gólarányu győzelmét vár. 
ták. 
PRAGA: A cseh bajnokság óriási meg. 

lepetése, hogy a két legjobbnak 1smert 

csehszlovák csapat ,a Spárta és a Slápia 

is kikapott. A „betörések" vidéken tör. 
téntek. Kladnóban a Kladnói SC 2.0 (1:0) 
arányban győzte le a Sláviát, Pilsenben 

pedig az ottani Viktória a Spártát ver 
te el. 
ZURICH: Svájc válogatott -Németország vá. 

logatott 1:0. 

.. 

TÉLISPORT 
A magyar siszövetség uj területeket 

keres a magyar hegyvidékeken a sisport 
céljaira, hogy a si kedvelői belföldön is 
tökéletes sport- és versenyterülettel ren- 
delkezzenek. Egy bizottság, amely több 
miniszterium kiküldöttjeiből és sportve. 
zetőkből áll, jelenleg a Mátra-hegységben 
kutat alkalmas siterületek után. 

BARÁTKYT VISSZAKÖVETELI 
A HUNGÁRIA 

A végtelenségbe nyuló „Barátky-ügy- 

nek" ujabb szenzációs fordulata van. - 

tette, hogy noha már a Crisana megfizet 

né a követelt váltságdijat, a Hungária 
most már nem fogadja el azt, hanem r 

gaszkodik Barátky visszatéréséhez Bu- 
lapestre. Az ok: nemrégen Pelikán, 

román és magyar szövetségek által elío 

gadott döntőbiró kimondta, hogy Barát 

ky a Hungária játékosa, a román szöve 

ség mégis türi, hogy a Crisana B
arátky? 

a Hungáriával való megegyezés előtt sze 

repeltesse a bajnoki mérkőzéseken. Pes- 

ten arra számitanak, hogy ezért a FIFA 

szigoruan fog eljárni a román ézövetsés 

ellen. " 
Barátky viszont nem akar visszamen 

Pestre, már csak azért sem, mert fForal! 
állampolgár és nemsokára be is kell vo 

nulnia a katonasághoz. 
Vajjon mikor lesz vége ennek a Ba- 

rátky-ügynek? 

ÉPITOIPARI 
KÖNYVEK 

So'tész József: Családi és 
Iöbb kidolgozott tervrajzzal (Anyagismert 

tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, köl 

ségvetések. Épitkezések végrehajtása.) Ujdo 
ság. Ára 60.- lej. ké 

Némethy: Kőüvesmesterség. Gyakorlati 
K 

eikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalko 

zók és kőmüvesmesteri vizsgára Készül 

dek és gyakornokok részére. Hatodik javit0 

és bővitett kiadás, 920 ábrával 144- 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek 
Bossányi: Épitészeti alaktam 
Clementis: Bádogosság 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 

csatornázás, gázberendezés 120- " 
Littván: Ipari számtan és árkalkaua 

láció 6- 
Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 150.- 

Németh Zoltán: Az ács 
. . Épiők zsebkönyve 60. 

Betonmunkák zse 

Weekendházak. 

készülő sese 

150.- " 
144.- " 
132.- 

120.- 

489. 

48. 

Kaphatók a 

Brassói lanok Mönyvesztály 
modern könyvkereskedésében, ahol na5. 
laszték van az összes szépirodalmi 

Róth: Iparosok könyvvezetése 
Raffay: Faipari szerkezettan 
Wagen: Mázolók és szobafestők ké- 
zikönyve 

könyve 

Arjegyzék kivánatra ingyen! 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket 

tárról azonnal elintézünk. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó RE Brasoo- 
Rrassó 


